

mti belső hírek

48 kiadás

1960. május 9.

22 óra 35 perc

bb 59. fogadás a csehszlovák köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t bc/tm szb li 1960. május 9.

dr. julius viktory, a csehszlovák köztársaság budapesti nagykövete csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából hétfőn este fogadást adott.

a fogadáson megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, apró antal, biszku béla, focsk jeno, az mszmp politikai bizottságának tagjai, gáspár sándor a politikai bizottság póttagja és dr. sik endre külügyminiszter. résztvett a fogadáson az mszmp központi bizottságának az elnöki tanácsnak és a kormánynak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok vezető személyisége.

a fogadáson jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

21.25.

Re

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1 kiadás

1960. május 10.

6 óra - perc

bb 1. hat budapesti kerületben vezették be az egy éven aluli gyermekek házi szakorvosi ellátását - megindult a forgalom a nagy lajos király uti új villamosvonalon - jelentés a fővárosi tanács első negyedévi munkájáról

1960. május 10.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott az első negyedévi munkájával, a szakszervezeti tevékenységével. az év első három hónapjában - mint a beszámoló-ból kitűnik - számottevő eredményeket értek el. fővárosszerte megkezdődött az egységes gyermekegészségügyi szolgálat kiépítése. újpesten, a belvárosban, a hetedik és a tizenötödik kerületben, pest-lőrincen és a huszadik kerületben április, illetve május elejétől már házi szakorvosi ellátást kapnak az egy éven aluli gyermekek.

több új létesítménnyel is gazdagodott budapest egészségügyi hálózata. megkezdte működését a delej utcai gyermekverőközpont, a szantó-kovács jános utcában pedig baleseti utókezelő kezdte meg működését.

a vízszolgáltatás javítására üzembe helyezték a kiserleti felszíni vízkivételi mű napi 15.000 köbméter ivóvizet szolgáltató új létesítményeit, elkészült a szentendrei sziget nyugati oldalán a talajvíz-dúsító csővezeték és gépház. a tizenharmadik kerületben befejezték a pestlőrinc vízellátását jelentősen javító úgynevezett gloriette körvezeték építési munkálatait.

zuglóban, a nagy lajos király uton új villamosvonalat kaptak a gyorsan fejlődő kerület lakói. az építkezésben sokszáz társadalmi munkás is résztvett, s a közös munka eredményeként április 4-én tiszteletére megindult a forgalom az új vonalon, a fogarasi utig. a tervezett ütemben épül a varhegyi utagut szállózóberendezése, s jó ütemben haladnak a béke uti nagyarányú utépitések is.

a fővárosi tanács több intézkedést tett a kereskedelem, a vendéglátóipar munkájának javítására is. a vegyszeti és étel-miszer-vizsgáló intézet - tekintettel a panaszokra - vizsgálatokat kezdett a vendéglátóiparban kiszolgált egyes étel-miszer-cikkék minőségével kapcsolatban. a zöldség-, gyümölcsellátás zavartalanabbá tételét célozza az, hogy a közért-vállalatok, továbbá az fmsz budapesti értékesítő vállalata, valamint a vendéglátóipari ellátó vállalat helyi termelőszövetkezetekkel és földművelőszövetkezetekkel kötött szállítási szerződést. az illetékesek egyébként azt tervezik, hogy öt-hat kerületi közért-vállalatot közvetlenül a termelőhelyekről látják majd el friss árukkal. /mti/

i b e l f ö l d i h i r e k

2. kiadás

1960. május 10.

6 óra 05 perc

bb 2. jó időt ígér a meteorológia - csütörtökön nyitnak a kert-
mozik.

1960. május 10.

Jó időt ígér a meteorológia, május 12-én csütörtökön megnyit-
nak a főváros nagy kertmozijai. az elmúlt hetekben asztalosok, fos-
tók, szerelők szorgoskodtak a nézőtéren, rendbehozták a berende-
zést, s előkészítették a vetítésekre az új, korszerű gépeket. a
kertmozik közül három, a pesti oldalon: kőbányán, zuglóban, a 9.
kerületben, három pedig budán; az 1. és a 11. kerületben játszik
majd. ezenkívül négy filmszínház kertben tartja utolsó előadásait.
a héten egyébként a vidéki lány című amerikai és a hűlöt ur nyarat
című francia filmet mutatják be évadnyitóként. /mti/

-. -

sp 3. Ludas matyi az erkel színház színpadán - csütörtökön
mutatják be szabó ferenc tancjátékát

1960. május 10.

Állami operaházunk ismét új magyar tancjátékkal gazdagítja
repertoárját: május 12-én, csütörtökön mutatja be az erkel színház-
ban szabó ferenc kossuth-díjas zeneszerzőnk művét, a ludas matyit.
ismeretes, hogy a kiváló zeneszerzőt már régebben foglalkoztatja
ez a téma, amely filmzene és szvit alakjában egyaránt sok sikert
aratott hazánkban és külföldön is. az operaház vezetőségének fel-
kérésére szabó ferenc háromfelvonásos tancjátékká bővítette a
szvitet, időtartamban tehát az eredetinek a háromszorosa lett
az új mű, s a zene a színpad követelményeihez igazodott. ludas
matyi, mint az igazságtevés szimbólumává lett népi hős, áll a
tancjáték középpontjában.

a tancjáték szövegét, fazekas mihály költeménye alapján,
harangozó gyula írta, s a koreográfia a betanítás és a rendezés
is az ő munkája. a díszleteket fülöp zoltán, a jelmezeket mark
tivadar tervezte, s a zenekart kórody andrás vezényli. koreográ-
fus asszisztens hamala irén.

Ludas matyi alakját sipeki levante jeleníti meg, dobróginék,
a kapzsi földesurnak a figuráját harangozó gyula viszi színpadra.
eszti, dobrógi szolgája orosz adel lesz, botos, a földesur ispán-
ja pedig sallay zoltán. a többi szerepet angyassy erzsébet, szumrak
vera, pethő laszló, seregi laszló, szilagyi mihály és zilahy
győző alakítja. /mti/

-. -

m t i b e l f ö l d i h i r e k

3. kiadás

1960. május 10.

6 óra 10 perc

sp 4. nagyteljesítményű borsócséplőgépek érkeztek a német demokra-
tikus köztársaságból a konzervipar részére

1960. május 10.

a konzerv borsó nagyüzemi termelésének megkönnyítésére az
életnevelési minisztérium konzerv és paprikaipari igazgatósága
nagyteljesítményű borsócséplőgépeket vásárolt a német demokratikus
köztársaságból. megfelelő érési fokon géppel, vagy kézzel lekaszál-
ják a borsót és a gép kicsépezi. eddig, mint ismeretes a termelők
hüvelyenként szedték le és a konzervgyárakban ugyancsak hüvelyenként
fejtették ki a borsót. egy ember 10 órás műszakban 25-30
kilót tud fejteni. a cséplőgép ugyanennyi idő alatt hatvan-hetven
mázsát szemet csépel. nyolc gép már megérkezett, ezeket a rajyaládi,
a szigetvári, a paksi, a kecskeméti, a szegedi, a hatvani, a nagykö-
rösi és a budapesti gyümölcs- és főzelék-konzervgyártermelési terü-
leteken az idénre már üzembe is állítják. jövő ilyenkorra körülbelül
25-26 borsó-cséplőgép dolgozik már az ország területén. /mti/

-. -

bb 5. gyár látogatásokon tanulnak, segítenek az orion rádiógyár szocialista címért versenyző brigádjai

1960. május 10.

az orion rádiógyár munkabrigádjainak több mint a fele az év eleje óta a szocialista brigád címért versenyez. az új mozgalom eredményességét ilyen rövid idő alatt nehéz számszerűen összesíteni, használat azonban már megmutatkozik az egyes gyáregységekben, műhelyekben. a brigádok versengése például az előkészítő műhelyben két-három hónap alatt több mint felével csökkentette a selejtet, javult a többi szocialista címért küzdő brigád termelése, munkájának minősége is. a versenymozgalom nemcsak a jobb munkára, hanem tanulásra is ösztönzi a kollektívákat. nagy sándor szerszámkészítő csoportja például külön továbbképzési tervet, órarendet állított össze, amelyet az év eleje óta pontosan megtartanak. a brigád két technikusa hetenként két órás továbbképzést tart munkatársainak anyag- és rajzismeretből, számtanból, geometriából. a „saját” oktatásnak olyan sikere van, hogy a heti összejöveteleken nem ritka vendégek más csoportok, brigádok tagjai sem. az ifjúsági brigádok közül sokan határozották el, hogy saját munkahelyükön kívül megismerkednek más üzemrészletek, s az egész gyár munkájával, életével.

a szocialista címért versenyző brigádok nemcsak gyáron belül gyarapítják szakmai ismeretüket, hanem üzemlátogatásokon, tapasztalatcseréken is sokat tanulnak. egy hónap alatt tizenegy brigád látogatott el más híradástechnikai, vagy finommechanikai üzembe. a tapasztalatcseréket, a kezdeti eredmények láttán, már rendszeresítették az üzemben, s mind több brigád fordult a szak szervezethez tegye lehetővé számukra is valamelyik gyár meglátogatását.

az üzemjárások hasznát legjobban kéri jános műszerész brigádja bizonyítja. a jóösszetételű, tapasztalt szakemberekből álló csoport már két gyárat is megnézett, s egyik helyről sem jött üres kézzel. a beloiannisz híradástechnikai gyárban szerzett ismereteiket már hasznosítják is munkájukban. az ott látottak alapján többek között házilag megoldották a műszereken használatos feliratok, jelzések, figyelmeztetők, használati utasítások vésését, s így nem kell heteket várni, amíg külső vállalat elkészíti. rövidesen bevezeti a műszerészbrigád a termelékenyebb, pontosabb présgépes lemezajlítást.
/folyt.köv./

bb 5. / gyár látogatásokon.... 1. folyt. / m

a telefongyárból is számos ötletet hoztak el, amely mind hozzásegíti őket ahhoz hogy munkájukat tovább javítsák, tökéletesítsék. igen érdekes, hogy a telefongyári látogatás adott alapot az ügyeskedő brigádtagnak például arra is, hogy a rákoshegyi leányiskola régi, használt vetítógépét kijavítsák, felújítsák.

a gyár látogatásokon nemcsak tanulnak, hanem segítenek, tanácsokat is adnak az orion szocialista brigádjai. a kéri brigád például felajánlotta a telefongyárnak egyik újítását, amellyel jelentős rézmegtakarítás, gyorsabb munka érhető el. bankos edit sajtóló brigádja ugyancsak a telefongyárban javasolta a prés-műhely dolgozóinak, hogy a kész alkatrészeket ne kézzel, hanem az övéhez hasonló módszerrel, sűrített levegővel távolítsák el a gépből.
/mti/

bb 7. többmillió forintos beruházással fejlesztik a fotokémiai kutatást

1960. május 10.

tíz esztendeje, 1950 májusában alakult meg a vaci fortegyárban az első magyar fotokémiai kutató laboratórium. kezdetben a fotografiai emulziókhoz szükséges szerves adalékanyagok előállítási módszereinek kidolgozásában ért el fontos eredményeket. később emulziós kísérleteket is végzett. ez tette lehetővé, sok más között, a nagyérzékenységű fotofilmek gyártását. sikerült a laboratóriumnak a fotoemulziók szennyeződéseit hatástalanítani. ennek tulajdonítható, hogy a gyár selejtje nagymértékben csökkent. a kutatók munkájának eredménye a színes fotoanyagok, így a színes pozitívfilmek gyártásának kidolgozása is. ugyancsak az ő sikerük a színespapír-gyártás üzemeltetése.

a laboratórium fennállása óta 16 millió forintot fordítottak kutatásra.

a belföldi fotopapír-fogyasztás és az export növekedése szükségessé teszi, hogy a kutató laboratóriumot továbbfejlesszék, bővítsék és olyan új fotocikkeket kísérletezzenek ki, amelyek felveszik a versenyt a legjobb külföldi gyártmányokkal. a kormány az ötéves terv időszakában többmillió forintos beruházással gondoskodik a laboratórium fejlesztéséről. öt év alatt a kutatószemélyzet száma kétszeresére nő.

bb 6. az áruház tetejére költözik a corvin étterem - mozgólépcső a főbejárattal szemben - korszerűsítik a volt párizsi áruházat - a kereskedelmi tervező iroda érdekes elgondolásai

1960. május 9.

a corvin áruház a kereskedelem statisztikái szerint évről - évre a legnagyobb forgalmat bonyolítja le, naponta átlagosan 25.000 vásárló keresi fel és a pénztárkönyvek esténként átlag kétmillió forint bevételt mutatnak. a kereskedelmi tervező iroda mérnökei olyan tervet dolgoztak ki, amely lehetővé teszi a corvin bővítését, korszerűsítését, az alaptervek szerint a részletes kidolgozáshoz még az idén hozzákezdnek. azt tervezik, hogy a corvin áruház eladó terének bővítésére igénybeveszik a földszinten lévő éttermet. így több új osztályt nyithatnak majd, az éttermet az áruház tetejére költözteti át, a régivel sokkal korszerűbb, tágasabb, új éttermet építenének, ahová külön gyorslift szállítja majd a vendégeket, az étteremhez hatalmas teraszt is terveznek, ahonnan gyönyörű kilátás nyílik majd a főváros központjára. az áruházban, főleg csucsforgalmi időben, nagy a torlódás a fő lépcsőfeljáraton, ezért mozgólépcsőt terveztek a jelenlegi főlépcső helyére.

ugyancsak tervet dolgoztak ki a népköztársaság útján lévő volt párizsi áruház korszerűsítésére is. az áruház eladóterének kihasználása jelenleg nem jó, a lépcsőház sok helyet foglal el, ezért elhatározták, hogy a galériákat átépítik és az osztályokat mindenütt gyorskiszolgáló rendszerűvé alakítják át, az áruház sokkal nagyobb forgalmat tud ezzel lebonyolítani, mint jelenlegi formájában. /mti/

bb 8. öt év alatt háromszorosára emelkedett a magyar geofizikai műszergyártás - egyre inkább előtérbe kerülnek a nukleáris műszerek a geofizikai mérőműszerek gyárában

1960. május 9.

a geofizikai mérőműszerek gyára nem egészen tíz év alatt jutott el odáig, hogy ma már gyakorlatilag az összes geofizikai berendezéseket és műszereket gyártani tudja, mégpedig olyan minőségben, hogy - amint ezt külföldön is elismerik - nemzetközileg legalábbis az első három ország közé kerültünk ebben az iparágban. a gyártás 1951-ben kezdődött meg, és a fejlődés olyan ütemű volt, hogy ma már az 1955. évi termelésnek háromszorosát állítja elő a gyár. /folyt.köv./

bb 8. /öt év alatt ... 1. folyt./ vl

csak a legutóbbi két-három év alatt majdnem 40 új műszertípust fejlesztettek ki az üzemben.

az eddigi gyártmányok közül különösen nagy sikert aratott a 26 csatornás szeizmikus berendezés, amely aranyérmet nyert az 1958. évi brüsszeli kiállításon, bár akkor itthon már ezt is továbbfejlesztett formájában gyártották. a hasonló célú külföldi műszereknél lényegesen pontosabb a gyár egy másik elektromos műszere, az úgynevezett laterolog is, amely a földrétegek elektromos ellenállásának mérésével ad tájékoztatást az egyes rétegekben belül a sűrűségről, az anyag kevertségéről, tisztaságáról, stb.

a gyártmányfejlesztés azonban egyre inkább a nukleáris műszerek irányába tolódik el. már az ötvös Loránd tudományegyetemen geofizikai tanszékén van az úgynevezett protonprecessziós magnetométer mintapéldánya, amely a legkorszerűbb módszerekkel alapítja meg és jegyzi fel a földkéregben a mágneses tér időbeli változásait. minthogy pedig ezek a változások a kozmikus tér változásainak - például a mágneses viharoknak, a fokozott napfolttevékenységnek, stb. - a következményei, így a műszer a kozmikus kutatásoknak is segítő eszköze lesz. a készülék nélkülözhetetlen a korszerű geofizikai kutatásokhoz, sőt egyik alkotórésze némi átalakítással felhasználható a mesterséges bolygók mágneses műszerűl is.

ugyancsak a nukleáris műszerek csoportjába tartoznak a gyárnak azok a készülékei, amelyek a kőzetek, illetve rétegsorok természetes gamma, gamma-gamma, neutron-gamma, illetve neutron-neutron sugárzását mérik és jegyzik fel. ezekkel a berendezésekkel az eddigi módszereknél határozottabb és pontosabb képet lehet szerezni az egyes rétegek elhelyezkedéséről és anyagi minőségéről. a felszínről lehet velük megkülönböztetni az olajat, a márgát, a mészkövet, a szenet, és a többi ásványi anyagokat.

a gyár műszerei iránt igen nagy az érdeklődés külföldön is. a gyártmányok minőségére lehet következtetni abból, hogy jóval nagyobb irántuk a külföldi igény, mint amennyit a gyár jelenlegi szűkös elhelyezésében teljesíteni tud. /mti/

Ime

8. kiadás

1960. május 10.

11 óra 15 perc

bb 9. félmillió forintot költenek havonta könyvekre a pécsi dolgozók

1960. május 9.

Pécsen nem érdemtelenül emlegetik a könyvbarátok városának, különösen számottevően gyarapszik a munkásolvassók száma. Eddig hatvan gyár, vállalat kapcsolódott a szakszervezeti üzemi könyvtárhálózatba, jelenleg mintegy huszezer kötet könyvet cserélgetnek, az év végéig még tíz ilyen könyvtár nyílik.

A városban száztíz munkahelyen árúsítanak könyvet műszakkezdés előtt, vagy után és ezeken a helyeken körülbelül kétszáz-ezer forint értékű irodalmi termék fogy el havonta, a szépirodalmi könyveken kívül nagy a keletje az ismeretterjesztő és műszaki jellegű könyveknek, az új magyar lexikonra például ezren fizetnek elő, pécsen az üzemi és bolti árusítóhelyeken havonta több mint félmillió forint értékű könyvet vásárolnak. /mti/

bb 10. kereskedelmi mintaváros lesz Gyula

1960. május 9.

A Békés megyei tanács kereskedelmi osztálya és a gyulai városi tanács, az érdekelteket kereskedelmi dolgozók, valamint a lakosság egy részének támogatásával a város összes üzleteit - tizenöt étel- és csemege, valamint tizenöt iparcikkárúsító boltot - a megnövekedett igényeknek megfelelően önkiszolgáló vagy önkiváltó bolttá alakítja át, minden üzletet új köntösbe öltöztetnek, a legtöbbször a belsőjét is fényes világitással látják el és nagyvárosi külsőt adnak a főutcai boltoknak.

A Körös menti város boltjainak szépítésére társadalmi mozgalom kezdődött: a kereskedelmi dolgozók tizenegyezer munkabérét ajánlották fel az üzletek csinosítására, az átalakítást a Békés megyei étel- és iparcikk kiskereskedelmi vállalat karbantartó részlege saját erőből végzi, több kerületben pedig a lakosság is segít a korszerűsítő munkában. Eddig husz boltot alakítottak át, a többiek korszerűsítését június végéig befejezik. /mti/

10,07

9. kiadás

1960. május 10.

11 óra 50 perc

bb 11. állandó divatbemutató, 2000 gyártmány a vásár Könyv- és Ipari Pálinkájában

1960. május 10.

A magyar könnyűipar tavaly először jelent meg a budapesti Ipari Vásáron, s az idén ismét a könnyűiparé lesz. A Kossuth Csarnok, a múlt évi sikeren felbuzdulva valamennyi készterméket előállító könnyűipari vállalat benevezett a vásárra és elküldte gyártmányait, a kiállítók felkészülését jellemzi az a nagy tömegű cikk, amelyet a rendező bizottság elé tártak, beküldtek például 360 féle selymet méterárut, 600 pár cipőt, ennek csupán kis részét mutathatják be a pavilonban, ahol így is több mint kétezer könnyűipari gyártmány kap majd helyet.

A vásár látogatói most először szemlélhetik meg a vásáron a nemes kikészítésű textiliák különböző változatait, bemutatják számukra a tartós fényű szaténkartont, a goldberger textilművek plisszé anyagát, a dombornyomású kelméket, a terliszter, továbbá a vasalást nem igénylő puplínokat, illetve a női ruhára való nyomottmintás cernabatisztot.

A minisztérium iparágai nem határolják el árubemutatóikat, s így a nagy térhatású kiállítás kellemes látványt nyújt majd. A csarnok érdekességének szánják, hogy a bútoripar kiállítása fölött épített hidon állandó divatbemutató lesz, a ruhaipar új-donságait bemutató manekenek két műszakban váltják majd egymást.

Több szobát rendeznek majd be a bútoripar új gyártmányainak mintadarabjaiból, amelyekre az utkeresés a jellemző. A vásáron közvéleménykutatást folytatnak, hogy megtudják, milyen bútortípust kér a lakosság.

A könnyűipar pavilonjában az egyes árucikkeknél fényképeken, grafikonokon ismertetik, hogyan gyártják azokat, és bemutatják készítőiket is. /mti/

10,13

10. kiadás

1960. május 10.

12 óra 01 perc

bb. 12. a műszaki intézkedési tervek megvalósításával eddig tizennégy millió forintot takarítottak meg az ózdi kohászatban

1960. május 10.

az ózdi kohászati üzemekben az idén csaknem kilencven műszaki intézkedési tervfeladatot oldottak meg. a nagyolvasztó-műben például máris jó eredményt értek el a kokszfelhasználás csökkentésénél. egy tonna nyersvasat tizennyolc kilóval kevesebb kokszzal olvasztottak. a martinásvak az acél betétanyagát csökkentették a tervezettnél is kisebbre. a hengerészek is az anyag felhasználásával, valamint a hengertartósság növelésével javították a gazdasági mutatókat. így a termelő és szolgáltató üzemek három hónap alatt több mint tizennégy millió forintot takarítottak meg a műszaki intézkedési tervek egy részének megoldásával. az év végéig az intézkedési tervek segítségével ötvenmillió forintra akarják növelni eredményüket. a korábbi gyakorlattól eltérően a műszaki intézkedési tervet nem zárták le, hanem a dolgozók időközben benyújtott javaslataival kiegészítik. arra számítanak, hogy így az eredeti tervet is túlhaladhatják.

/mti/

bb. 13. az új autóbusz-menetrend életbeléptével - május 29-től - körülbelül husz új községet kapcsolnak be az autóbuszhálózatba - mintegy 15.000 autóbuszjárat indulási és érkezési adatait tartalmazza az új menetrendkönyv

1960. május 10.

a mávaut idei nyári menetrendje, - miként erről a kpm országos autóbuszmenetrend - és díjszabás szerkesztő-sége tájékoztatta az mti munkatársát - május 29-én, a máv új menetrendjével egyidejűleg lép életbe. eltérően azonban a máv-menetrendtől, a mávaut-é csak az év október 29-ig érvényes és október 30-án már a téli menetrendet alkalmazzák. a mávaut menetrendkönyvét 20 forintért vásárolhatják meg, mégpedig az autóközlekedési vállalatok pénztárainál. az autóbusz-állomásokon és a budapesti vasúti pályaudvarokon, továbbá az ibusz-nál. huszonkétezer példányban jelenik meg, s a számítások szerint ez elegendő az igények kielégítésére. érdekes kezdeményezés az is, hogy ugynevezett röplapmenetrendet is nyomtatnak, amelyet a kalauzoknál vásárolhatnak meg az utasok, laponként 40 fillérért. ezek egy-két járatról - például pincehely-ozora, pincehely-tamási-törökkoppány viszonylatban indított kocsik indulásáról és érkezéséről - tájékoztatnak természetesen a kalauzok az érintett vonalakra vonatkozó röplap-menetrendet árusítják majd. a menetrendkönyv május 20-a után kerül a közönséghez.

/folyt..köv./ 10,23

11. kiadás

1960. május 10.

12 óra 10 perc

bb. 13. / az új autóbusz menetrend..... 1. folyt./

a menetrendből kitűnik: az idén többféle módon javítják az autóbuszközlekedést. az egyik törekvés az volt, hogy az utazási időt csökkentsék. erre lehetőség nyílt és nyílik, hiszen sok új kocsit állítottak az utóbbi időben forgalomba és az utak állapota is lényegesen javult. természetesen figyelembe kellett venni a kresz adta lehetőségeket is. segített az utazási idő csökkentésében az is, hogy leszorították a tartózkodási időt egy-egy autóbuszállomáson, ezzel elérték, hogy például a budapest-kaposvár közötti utat 30 perccel rövidebb idő alatt teszik meg a buszok, a budapest-pécs járat 15, a budapest-mohács járat 20, a budapest-darászfürdő járat 26 perccel rövidebb. sorolni lehetne: hosszán azokat a vonalakat, ahol csökkentették az utazási időt. a másik törekvés: autóbuszszal olyan városokat és nagy helységeket kívántak összekötni, amelyek közt körülményes a vasúti forgalom. autóbusz közlekedik majd szőlőváros - székesfehérvár - győr, szolnok - darászfürdő, szőlőváros - kecskemét - cserkeszőlő, pécs - dátaszék -baja - szeged között. sikerült elérni azt is, hogy 20 olyan községet kapcsolnak be az autóbuszhálózatba, amelyek lakói eddig eléggé el voltak szakitva a környékbeli nagyvárosoktól, különösen pedig a fővárostól.

a nagyközönséget érdekli, hogy milyen lesz az autóbusz-közlekedés a fürdőhelyeken, különösen a balaton partján. a menetrend szerint lényegesen jobb, mint múlt évben. mert például a menetrend szerint közlekedő járatokon kívül balatonföldvár - siófok - szabadi vasúti megálló vonalon óránként jár majd busz, amely a gyorsvonatokhoz igazodik. félóránként közlekedik autóbusz tihany - tihany motel - balatonfüred között is. érdekes az is, hogy sikerült zalaegerszeg - hévíz - keszthely -balatonfüred - veszprém -budapest között közvetlen járatot indítani, mégpedig naponta.

/mti/

bb. 14. a borsodi szénbányászati tröszt üzemében másodszor döntöttek a szocialista munkabrigád cím odaítéléséről

1960. május 10.

a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért indított mozgalom kezdete óta a borsodi szénbányászati tröszt üzemében másodszor döntöttek a dolgozók a megtisztelő cím odaítéléséről. első alkalommal, januárban, 16 brigádnak ítéltek oda, jelenleg kilencven brigád és munkacsoport vetélkedik a szocialista munkabrigád címért.

a legutóbbi tanácskozásokon a bányászok nagyobb körültekintéssel bírálták el a versenyt és mindössze hét brigádról állapították meg, hogy méltó a szocialista munkabrigád elnevezésre.

/mti/

12. kiadás

1960. május 10.

12 óra 10 perc

bb 21. Lőrést találtak a soproni római kori várfalon

1960. május 10.

Sopronban a templom utca 23. számú ház építésénél már korábban felfedezték a régi római várfal maradványait.

Most a vakolat leverésénél előbukkant a várfal egyik lőrése, a lelet azért érdekes, mert majdnem teljes pontossággal meg lehet állapítani a római várfal magasságát.

Nováki Gyula, a soproni múzeum régésze méréseket végzett. A lőrés felső része a jelenlegi utcaszint felett 5 méter 40 centiméterre van, a római kori szint pedig csaknem két méter a jelenlegi szint alatt, ebből megállapítható, hogy a régi scarabantia várfala hozzávetőlegesen nyolc méteres lehetett. /mti/

bb 22. tízmillió forint komárom megye kórházainak korszerűsítésére, bővítésére

1960. május 10.

A komárom megyei kórházak bővítésére, korszerűsítésére az idén több mint tízmillió forintot költenek, nemrég fejezték be a tatabányai kórház korszerűsítését, ugyanitt most egymillióforintos költséggel szennyvízderítőt építenek. Tatabányán a megye legkorszerűbb röntgengépét szerelik fel, ugyancsak tatabányán egy használaton kívüli épületet 120 ágyas kórházzá alakítanak át. korszerűsítik a szőnyi és az esztergomi kórházat is. /mti/

bb 23. kétszázágyas szociális otthon építését tervezik a nyiregyházi sóstó mellett

1960. május 10.

A nyiregyházi sóstón mintegy 12 millió forintos költség 200 ágyas szociális otthon építését tervezik. A tó gyógyító hatású melegvizét bevezetik majd az épületbe, hogy az otthonban kezelhessék a reumás betegeket. A tervek szerint az építkezést jövőre kezdik meg és az otthont 1963-ban adják át rendeltetésének. /mti/

10,46

13. kiadás

1960. május 10.

12 óra 20 perc

bb 24. csaknem husz májusi hangverseny vidéki városainkban-élvonalbeli fővárosi művészek a koncerteken- az állami hangversenyzenekar miskolcon és debrecenben lép fel

1960. május 10.

Májusban csaknem husz koncertet rendeznek vidéki városainkban, s nemcsak legnagyobb városainkban, hanem például Komlón, Baján, Pápán, vagy Gyöngyösön is rendeznek hangversenyeket részben fővárosi, részben helyi művészek, együttesek a vidéki zenekarok sem rekednek meg állomáshelyükön, hanem eljutnak távolabbi vidékekre is.

A jelentős vidéki zenekarok közül a szegedi Bartók Béla Filharmónikus Zenekar és a miskolci Liszt Ferenc Filharmónikus Zenekar egy-egy, a pécsi Liszt Ferenc Filharmónikus Zenekar pedig két koncertet ad székhelyén, míg ez utóbbi együttes ellátogat Bajára és Komlóra, a debreceni Máv Filharmónikus Zenekar fellép Kecskeméten és Szolnokon, a győri Filharmónikus Zenekar pedig Pápát keresi fel.

Neves művészeink is sorra látogatnak el vidékre, s közreműködésük még színvonalasabbá teszi az ottani koncerteket. néhány példa: Szecsődi Irén és Jámbor László Pécsen, Antalffy Albert Réti József és Werner Mária Szolnokon, Neményi Lili és Szász József Gyöngyösön, Dénes Vera Szegeden, Hernádi Lajos Debrecenben és Miskolcon, Kocsis Albert Pápán lép a közönség elé. Lukács Miklós Békéscsabán, Lehel György Szolnokon vezényel. Szovjet művészvendégünk, Igor Politkovszkij, Pécsen és Szegeden ad szólóestet. Állami hangversenyzenekarunk ebben a hónapban két hangversenyt ad vidéken, egyet Miskolcon és egyet Debrecenben, Ferencsik János főzeneigazgató vezényletével. Mindkét koncert műsorán Beethoven műveik szerepelnek: az Egmont-nyitány, a c-moll zongoraverseny/Hernádi Lajossal/ és a hetedik szimfónia. A magyar kamarazenekar és Dénes Vera Gordonka művésznő Szegeden lép fel, a budapesti Máv szimfonikusok pedig Komlón és Békéscsabán szerepelnek. /mti/

11,10

bb. 15. elkészült a jövő hónapban szófiában sorakerülő nemzetközi divatkongresszusra tervezett magyar kollekció

1960. május 10.

a népi demokratikus országok ruházati ipara tíz év óta rendszeresen összehívja a szakemberek kongresszusát, hogy kicseréljék tapasztalataikat, megbeszéljék, melyek a jövő divatos vonalai. a 11. divatkongresszusra a jövő hónap első felében szófiában kerül sor. tíz ország ruházati iparának képviselői vesznek részt a tanácskozásokon és divatbemutatókon. a kínai népköztársaság ruházati iparának szakemberei mint megfigyelők jelennek meg.

a divatkongresszusra tervezett magyar összeállítás már elkészült, a ruhákat, kabátokat a ruhaipari tervező vállalat, a kötött holmikat a kötszővő ipar mintázó szakemberei készítették. a ruhák anyaga között néhány újdonság is található, ilyen például a goldberger textilművek egyik új gépén készült dombornyomású karton. hazai kelmékből, muszlinból, törökösminás tiszta-selyemből, vászonból, lazaszővesű gyapjuból varrták az öltözékeket. a tervezők arra törekednek, hogy a modellek izlésesek, egyszerűek és a konfekcióiparban is gyárthatók legyenek.

a kongresszuson a résztvevők átadják majd egymásnak kollekcióik minden egyes modelljének rajzait, műszaki leírásait. a kongresszus egyik részkonferenciáján beszámolnak majd a szakemberek a konfekcióiparban alkalmazható új technológiai eljárásokról

/mti/

bb. 16. megkezdték a borsodi szénmedence legnagyobb külszíni bányájának földmunkáit

1960. május 10.

a borsodi szénbányászati trösztnél két éve fejtik le a föld felszínéhez közel fekvő széntelepeket külszíni műveléssel. a külszíni bányászattal átlagosan tonnánként 20 forinttal olcsóbban termelik a szenet, mint a mélyműveléssel. jelenleg két külfejtés működik, s most kezdték meg kurtyánban a harmadik külfejtésű bánya kialakítását. ez lesz a borsodi szénmedence legnagyobb ilyen üze me. a mintegy 70 holdnyi területen átlagosan 8 méteres földtakaró alatt fekszik a 2,5 méter vastag és 2600 kalória fűtőértékű széntelep. a bányában naponta 160 tonna szenet termelnek majd.

/folyt. köv./
11.20

bb. 16. / megkezdték a borsodi..... 1. folyt./

a külfejtésű üzem kialakítását már megkezdték. a hatalmas markológéppel naponta 3000 köbméter földet takarítanak le a széntelegről. ugyancsak megkezdték a vasuti vágány, valamint a 60 méteres szállítóhid építését. a kialakítandó bányában villamos robbantással, frontfejtéssel termelik majd a szenet, a szállítást pedig teljesen gépesítik. mintegy 400 méteres szakaszon áthelyezik a szuhapatak medrét. az új bányában az üzemszerű termelést július elején kezdik meg.

/mti/

..

bb. 17. több tízmillió forint értékű importanyagot takarítanak meg az idén a kohó- és gépipari üzemek

1960. május 10.

a kohó- és gépipari üzemekben az utóbbi években szervezett mozgalom bontakozott ki a külföldről vásárolt anyagokkal való takarékoságra. az első nagy eredményt 1958-ban érték el, amikor több mint százmillió forint értékű importárut takarítottak meg, vagy helyettesítettek hazai anyaggal. a takarékoságot szolgáló műszaki intézkedések nagy részét azóta kötelezővé tették, s a korábbi eredményekkel az idei tervek már számolnak újabb műszaki intézkedésekkel azonban a nagyobb takarékosági terveket is túl akarják teljesíteni, s ebben az évben ismét több tízmillió forint értékű importanyag visszaszolgáltatásával lehet számolni.

a legjelentősebb eredményekre a vaskohászati iparágban van kilátás. a hazai kokszyártás terven felüli fokozásával az üzemek rend megszilárdításával, a hanegerművek teljesítőképességének növelésével az idén előreláthatólag 9.500 tonna külföldi kohókokszyot, 5000 tonna vasércet, 100 tonna ötvözőanyagot, nagymennyiségű hengerelt árut, összesen mintegy 15 millió devizaforint értékű importanyagot takarítanak meg.

egész sor üzemünkben olyan cikkek gazdaságos gyártásának módszerét is kidolgozták, amelyeket eddig külföldről szereztünk be az autókhoz nemsokára már itthon készülnek a hátsó kerékagyak, a hajókhoz a mélységmérők, a diesel-motorok egy részéhez a forgattyus tengelyek, a hengerperselyek és a szelepek. a klement gottwald villamosági gyár olyan műanyaglákk tervei dolgozik, amely a hidrogénmotorok pólus-tekercselének menetszigetelésére igen alkalmas, jól helyettesíti az eddig nyugatról behozott szigetelőanyagot. a szemüvegkeretgyárban különleges automatát helyeznek üzembe, amely megoldja a szemüvegkeretekhez szükséges nagymennyiségű szegecs gyártását.

/folyt. köv./

16. kiadás

1960. május 10.

13 óra 40 perc

bb. 17. /több tízmillió forint..... 1. felyt/

csaknem valamennyi gépipari üzemben korszerűsítik a gyártmányok konstrukcióját, csökkentik a gépek, az alkatrészek súlyát, a kismotor- és gépgyárban például a nyersolajszivattyúk tengelyeit esztengálás helyett eszentul kovácsolással készítik, s a forgácsolási veszteség megszüntetésével kétszázézer forintot takarítanak meg, a fémáru- és szerszámgépgyár a feleslegesen nagyméretű gépalkatrészek áttervezése után ebben az évben 8000 kiló öntöttvas, két és féltonna bronz, másfél tonna finomlemez megtakarításával számol.

előrehaladtak a műanyag fokozott alkalmazását szolgáló kísérletek is. a híradástechnikai iparban egyes gyártmányok előállításánál fát, sőt nagymennyiségű színesfémeket is műanyaggal helyettesítenek, ami terven felül 210.000 forint megtakarítást ígér, a hajóiparban a hajók válaszfalainak építésénél a lemezanyagot, a hajókábelek szigetelésénél pedig az ólmot cserélik fel a célnak igen jól megfelelő műanyaggal.

a kohó- és gépiparban külön erre a feladatra szervezett bizottság működik, amely a népgazdaság valamennyi összefüggését figyelembe veszi az importanyag takarékossgal összefüggő javaslatai elbírálásakor. csak olyan takarékosági módszereket fogadják el, amelyek nemcsak az üzemet, hanem a népgazdaság egésze számára hasznosak. a bizottság rövidesen vitát indít a múlt évi eredményekről, s ennek alapján széleskörben tovább terjeszti az importtakarékossgot szolgáló hasznos módszereket.

/mti/

..

bb. 19. öntevékeny színjátszók országos találkozója készülnek nyíregyházán

1960. május 10.

nyíregyházán május 14-től 29-ig rendezik meg az öntevékeny színjátszó-együttesek országos találkozóját. az ünnepélyes megnyitót a mórícz zsigmond színházban tartják. a találkozón az ország legjobb színjátszóit - köztük fővárosi együttesek - lépnek fel. szabolcs-szatmár megyét a nyírbátori földművelésügyi színtársulat képviseli, amely doboz: szélvihar című darabját adja elő. a vendégszereplő együtteseket az üzemek patronálják nyíregyházi tartózkodásuk idején, a városnézésre és üzemplátogatásra is elkísérik őket.

/mti/

..

11,35

17. kiadás

1960. május 10.

13

óra 40 perc

bb 25. 15 képzőművész 180.000 forintos megbízatást kapott miskolc város és borsod megye tanácsától

1960.május 10.

miskolc város 100.000, borsod megye tanácsa pedig 80.000 forintos képzőművészeti pályázatot írt ki a megyében élő képzőművészek támogatására. a pályázatra 20 borsodi festőművész több mint száz vázlatot küldött be.

a bíráló bizottság döntése alapján miskolc város hét, borsod megye tanácsa pedig nyolc képzőművésznek adott megbízatást. csabai kálmán miskolci festőművész például az első miskolci politechnikai műhelyről olajfestményt, lukovszky lászló az épülő, széplő miskolcra 6 képből álló grafikai sorozatot, nagy andrás tavasz a tsz-ben, berta zoltán sárospataki festőművész pedig,, diákok a botanikus-kertben,, címmel olajfestményt készít.

a megbízásra készülő alkotásokat az őszi hatodik országos miskolci képzőművészeti kiállításon mutatják be./mti/

..

bb 26. szegedi festőművész kiállítása csanytelek termelőszövetkezeti községben

1960.május 10.

a hazafias népfrent kezdeményezésére a szegedi képzőművészek az elmúlt hónapokban a város több üzemében rendeztek kiállításokat és ankétokat, amelyeken a munkások is elmondták véleményüket a bemutatott alkotásokról. ezt a kezdeményezést most tovább fejlesztették. szőke győző festőművész csongrád megye egyik kis termelőszövetkezeti községében, csanyteleken mutatta be képeit. a tárlatot nagy érdeklődéssel fogadták a szocialista község lakói. tíz festményt megvásároltak, s ezek az alkotások ma már a szövetkezeti község lakosainak otthonait díszítik./mti/

..

bb 33. szabolcsi bence és sárai tiber prágába utazott

1960.május 10.

a szocialista országok zeneművész szövetségeinek vezetői több napon át tanácskoznak prágában a szövetségeket érintő időszerű kérdésekről és az együttműködés fejlesztéséről. a tanácskozásra prágába utazott szabolcsi bence, a magyar zeneművészek szövetségének elnöke és sárai tiber, a szövetség főtitkára./mti/

11,45

..

bb 27. tavaszi jelentés a példamutató közös gazdaságokból

1960. május 10.

évről-évre növekszik azoknak a közös gazdaságoknak a száma, amelyek különösen jól szervezett munkájukkal, kiemelkedően eredményes gazdálkodásukkal mintegy példaképpül szolgálnak a többieknek. a magyar távirati iroda vidéki munkatársai felkerestek néhány ilyen példamutató gazdaságot, s jelentéseikben részletesen beszámolnak a tapasztalataikról.

másodszor kapálják a cukorrépat a füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezetben

a közismerten rossz, szikes sárréti talajon gazdálkodó 7.000 holdas füzesgyarmati vörös csillag termelőszövetkezet évről-évre bámulatba ejti a környék gazdáit kimagasló terméseredményeivel, mint az idősebb gazdák mondják, ha nem saját szemükkel látnák, nem hinnék el. a jó termés titka a kiváló minőségű gépi munka, a nemesített vetőmag, a rendszeres szervezés- és műtrágyázás és egyéb korszerű talajjavítási módszerek alkalmazása, a jóhírnevű termelőszövetkezet az idén is minden időszaki munkában élen jár. elsőnek végezték el a tavaszi vetést, jelenleg már a növényápolással és a lucernakaszálással foglalatoskodnak, naponta legalább 450 tag szorgoskodik a mezőn, az egyénekre kiosztott parcellákon másodszor kapálják a cukorrépat, a hét végére mind a 415 holdon be is befejezik, kukoricát 1350 holdon vetettek, azokon a táblákon, ahol a legkorábban került földbe a mag, már szépen sorol a növény, s a tagság már meg is kezdte az első kapálást, nagy gondot fordítanak a gazdaságban az állattenyésztésre is, a kiváló fehérjédús takarmány, a lucerna 1.500 holdon diszlik a határukban, e növény olyan dus, olyan szépen fejlett, hogy az elmúlt napokban már megkezdhatték az első kaszálását.

a szorgalmas, időben és kiváló minőségben végzett munka mellett még arra is marad ideje a vörös csillag termelőszövetkezet vezetőinek és tagjainak, hogy időnként meglátogassanak egy-egy ujonnan alakult termelőszövetkezetet, vagy új közös gazdaságokból tapasztalatcserére érkezett vendégeket fogadjanak.

44 mázsa kukoricát, 100 mázsa krumplit, 180 mázsa cukorrépat egy holdról

az alig egy esztendeje alakult zalavári új idők termelőszövetkezetet máris a legjobb veszprém megyei közös gazdaságok között emlegetik.

/folyt. köv./
11,54

/bb 27. tavaszi jelentés... 1. folyt./vm

a környék termelőszövetkezetei idejárnak munkaszervezési „mintát venni”, az elmúlt napokban például tíz közös gazdaság vezetői tanulmányozták a megbecsüléssel emlegetett tsz. munkáját.

az új idők termelőszövetkezet rendkívül nehéz körülmények között szerezte meg ezt a jó hírnevet. 3846 holdas határának több mint a fele csak gyenge füvet termő láptalaj, egy-egy tagra mindössze 2.3 hold szántóterület jut. kitűnő munkaszervezéssel, intenzív gazdálkodással sikerült megoldani, hogy a közös gazdaság lényegesen több jövedelmet biztosítson tagjainak mint korábban az egyéni kisparcellák.

már a múlt évben is, pedig akkor az egyéni gazdaságoktól átvett kisparcellákon még csak nagyon korlátozottan tudták érvényesíteni a nagyüzemi lehetőségeket, 20 százalékkal túlteljesítették a tervezett árutermelési mutatókat, ebben az évben, 100 holdanként számítva 300.000 forint értékű árut akarnak termelni, tehát még az eredetileg tervezettnél is mintegy 130.000 forint értékkel többet.

a merész terv megvalósítása érdekében igen gazdaságosan használják ki a viszonylag kis földterületet. szívesen foglalnak munkáigényes, magasjövedelmezőségű növényfajták-kender, szójabab, mák és menta-termelésével, különösen az utóbbit tartják igen hasznosnak, úgy tervezik, hogy már jövőre tizszeresére emelik mentatermelésüket, s így már az is kifizetődő lesz, hogy illóolajleparlót létesítsenek, az egyéb növényekből a legkorszerűbb termelési eljárások hasznosításával, a lehető leggondosabb munkával igyekeznek minél többet termelni, kukoricából 44, krumpliból 100, cukorrépából pedig 180 mázsát akarnak betakarítani egy-egy holdról, a növényápolás időben, jó minőségben elvégzésére prémiummal is ösztönzik a tagokat, a többlettermés 40-60 százalékat osztják ki ilyen címen.

16.000 forint jövedelem egy holdról

a vértesi vörös sarok termelőszövetkezet 4.000 holdas gazdaságában elsősorban olyan kultúrákat termesztenek, amelyeknek hagyományai vannak ezen a vidéken, s a gazdák jól ismerik termesztésük minden mesterfogását. a múlt évben például 20 hold tormát termeltek, s ugyanennyi zellert, a holdankénti jövedelem-mindkét növénynél- elérte a 16.000 forintot, ebben az évben zellerből is, tormából is 50 holdat ültettek.

/folyt. köv./

12,02

/bb 27. tavaszi jelentés.....2. folyt./vm

90 hold gyümölcsöse már eddig is volt a termelőszövetkezetnek, ez év tavaszán pedig újabb 30 holdat ültettek be gyümölcsfákkal. szőlőtelepítésre száz holdat jelöltek ki. a mezőgazdasági termelésre alkalmatlan, silány homoktalajokon akácát ültetnek.

a homoki területek ilyenmértvű és módszerű hasznosítása mellett rendkívüli gondossággal fejlesztik a közös állatállományt is. jelenleg már több mint 400 tehenük és csaknem 2.000 sertésük van. terveik szerint egyedül ebben az esztendőben 1.300 hizott-sertést visznek piacra.

a vezetők családtagjai járnak az élen a közös munkában a makói uttörő termelőszövetkezetben

a makói uttörő termelőszövetkezetet az asszonyok közös gazdaságának is lehetne nevezni, - a tagok fele nő. nem kevesebb, mint 400 asszony és leány tagja van a termelőszövetkezetnek, s valamennyien minden nap rendszeresen kijárnak a földekre. szükség is van a sok dolgos kézre, - az országnak ez a legnagyobb hagyma-termelő közös gazdasága. évi termése meghaladja a 40-50.000 mázsát.

az előző években még itt is voltak olyanok, akik vgnakodtak a rendszeres munkától, de amikor látták, hogy az elnök és a többi vezető családtagjai minden reggel elsőnek indulnak munkába, a többiek is követték őket, s ma már 26 női munkacsapat dolgozik rendszeresen a közös földeken. a termelőszövetkezet vezetősége mindenben segíti az asszonyok munkáját. az asszonyokat gépkocsin viszik ki a földekre, s ugyanígy szállítják őket haza. más közös gazdaságokkal együtt óvodát létesítettek, ahol felügyelnek a gyerekekre. a gondoskodás eredménye meglátszik a határban is: az idén már másodszor gyomtalanították a hagymatáblákat./mti/

bb 20. a népfrentbizottságok kezdeményezésére: helytörténeti kutatások, műemlékvédelem-új múzeumok gyűjteményét állították össze a városokban és falvakban-újra forog a dorozsmai szélmalom

1960. május 10.

a városok, a falvak népfrentbizottságainak sokoldalú tevékenységében a műemlékvédelem és a helyi hagyományok ápolása is helyet kapott. nemzeti múltunk felbecsülhetetlen értékeit, kincseit, maradványait féltő gonddal őrzik és sok helyen összefogott a lakosság: tatarozásokat, helyreállításokat végzett el társadalmi munkában.

- a szegedi járásban felkutatták a műemlékeket és a műemlék-jellegű épületeket, amelyekben a következő hónapokban márványtáblákat helyeznek el. a pedagógusok és más aktivisták megírják valamennyi műemlék rövid történetét. a népfrent kezdeményezésére parkosították sövényházán az árpád-és pusztaszeren a milleneumi emlékmű környékét. az 1200-as évekből származó szőregi kolostor romjait is megóvják a további pusztulástól. a védett műemlékek közé sorolták a tizenegyedik századból való templomokat algyőn, tápén, és másutt, valamint az ezeket díszítő évszázados freskókat. a népfrent hívta fel a figyelmet a kiskundorozsmai szélmalom pusztulására. a megyének ezt az idegenforgalmi nevezetességét azóta rendbe hozták, ma már újra forog a dorozsmai szélmalom.

a heves megyei tarnamérán a népfrent kezdeményezésére a lakosság közreműködésével rendbehozták a falu közepén levő kastély épületet s ebben gazdag anyaggal tájmúzeumot rendeztek be. a megyében egyébként életre hívták a mátra-eger vidéke intéző bizottságot, amely ugyancsak a műemlékek megóvásán örködik. gyöngyös lakossága segítette a mátr múzeumnak otthont adó orczy kastély rendbehozásában.

veszprém megyében a sümegi és a pápai járás népfrent-bizottságai akció-csoportot alakítottak a műemlékek védelmére. a sümegi aktivisták résztvesznek a sümegi vár helyreállításában. a pápaiak támogatásával a városka legszebb műemlék épületében, a sokáig elhanyagolt egykori esterházy kastélyban könyvtárat és múzeumot rendeznek be. a népfrent megyei bizottsága mellett egyébként természetvédelmi csoport is tevékenykedik. tagjainak irányításával balatonfüred mellett a koloska völgyben most alakítják ki az ország második nemzeti parkját. százhatvan holdon vadaskertet, mesterséges tavat és arborétumot létesítenek. a természetbarátok ezenkívül kutató expedíciót küldenek a kis-balatonra, ahol ritka madár-fajtákat akarnak fogni a veszprémi állatkert állományának gyarapítására.

/folyt.köv./

/bb 20. a népfrentbizottságok kezdeményezésére....1. folyt./vm

baranya megyében pécsváradon, szigetváron és siklóson baráti körök alakultak a műemlékek védelmére. a szigetvár környéki, több mint háromszáz tagot számláló csoport programot dolgozott ki a vár eleste és zrinyi miklós halála 400. évfordulójának megünneplésére, segítenek a várfalak rendbehozásában és az újabb ásatásokban. kovács valéria muzeológus tanulmányt ír a környék parasztságának a török hódoltság utáni életéről és irányítja a környéken végzett néprajzi gyűjtést. a szigetvári baráti kör egyébként autóbusz-turát tervez a hazafias népfrent kőszegi határalakozójára. a pécsváradai aktivisták segítenek a janus pannonius muzeum helytörténeti kiállításának előkészítésében, a sellyei járásban pedig jórészt társadalmi összefogásnak köszönhető, hogy megnyitható az állandó jellegű ormánsági néprajzi kiállítás.

szabolcs -szatmár megyében a népfrentbizottságok ápolják a világhírű beregi himzés hagyományát, az alkotmány napján vásárosnaményban kiállításon is bemutatják a legszebb munkákat. a megyei népfrent kezdeményezésére a nyíregyházi muzeumban állandó irodalomtörténeti kiállítás nyílt, többek között kölcsény ferenc, mórlicz zsigmond, krudy gyula és zalca máté munkásságáról. a nyíregyházi népfrent ezenkívül a közeljövőben szamuely tiber születésének 70. évfordulója alkalmából rendez ünnepség-sorozatot. tarpán bajcsy zsilinszky endre sirja felett vállalnak védnök-séget, nyíregyházán pedig előreláthatólag az idén felavatják besse-nyei györgy siremlékét.

győr-sopron megyében a népfrent javaslatára az „élő muzeumnak”, nevezett soproni belvárost közkinccsé teszik. jelenleg a tizenhatodik században épült zsirfagóga maradványait hozzák napvilágra. ilyen egész Európában összesen kettő van. a beloiannisztéren egy tizenhetedik századbeli lovagtermet tárnak fel. győri a régi vár mellett húzóó rábaparti sétány kialakítása is a népfrentbizottság nevéhez fűződik. legközelebb a rábát átszelő, ugynevezett kettős hidnál a szigeten panteont hoznak létre. a leendő sétányon nemzeti múltunk nagy alakjainak szobrai állítják majd fel.

/folyt.köv./

/bb 20. a népfrentbizottságok....2. folyt./vm

bács-kiskun megyében a kiskőrösi járásban petőfi emlékbizottság tevékenykedik. ennek tagjai részben a nagy magyar költő születésével kapcsolatos adatokat, dokumentumokat gyűjtik és kutatják fel, részben pedig a hagyományos petőfi ünnepségek megrendezésére vállalkoztak. a dunavecsei járásban ugyancsak a petőfi hagyományok ápolását tekintik legfontosabb teendőjüknek a népfrent-aktivisták, akik résztvettek szalkszentmártonban a petőfi-ház és dunavecseán a tájmuzeum megnyitásának előkészítésében.

borsod megyében 160 országos jelentőségű és majdnem háromezer ugynevezett népi műemléket tartanak nyilván. az elmúlt három évben a népfrent aktivisták-többségükben pedagógusok-javaslatokat tettek a műemlékek megóvására, helyreállítására, többhelyütt társadalmi munkákat kezdeményeztek. felsővadászon például a lakosság összefogásával iskolává alakították át a hajdani rákóczi kastélyt, szerencsen pedig muzeumot és művelődési házat kívánnak berendezni a várban./mti/

bb 32., oltják,, a rozsot az alföldön

1960. május 20.

a duna-tisza közén bács és csongrád megyében 150.000 holdon termelik a homokvidék kenyérgabonáját, a rozsot. a vetések szépen fejlődnek, sok helyen már kalászolnak. az alföldnek ezen a vidékén több mint ezer holdnyi rizsvetést anyarozs termelésére hasznosítanak. az „oltás”, megkezdődött, ami abból áll, hogy fertőző anyagot visznek a kalászfejekre. a mostani hűvös időjárás különösen alkalmas erre a munkára, amit a h termelőség-ösvetkezetek és az egyéni gazdák egyaránt kihasználnak.

az anyarozs termelésére fordított fáradság bőségesen kamatozik, mert egy holdon közepes termés esetén 50-60 kiló anyarozsot gyűjthetnek be, amiért 5.000 forintot kapnak./mti/

24. kiadás

1960. május 10.

14 óra 10 perc

bb. 28. a tavalyinál 20.000 holddal több konzervnek való zöldségre szerződtek a termelőszövetkezetek - teljesítette szerződési tervét a konzervipar

1960. május 10.

a konzervipar szakemberei a napokban fejezték be a termelési szerződések kötését a konzervnek való zöldségfélékre. az előirányzatot országosan 112 százalékra teljesítették. jellemző az érdeklődésre, hogy a termelők a tervezettnél ezer vagonnal több paradocsomra, 150 vagonnal több zöldborsóra, 60 vagonnal több zöldbabra, 200 vagonnal több zöldborsóra és 50 vagonnal több uborkára kötöttek szerződést.

különösen nagyot lendült az idén a termelőszövetkezetek szerződéses zöldségtermelése: a tavaly lekötött területeiket kerekén 20.000 holddal bővítették. így a szocialista szektor aránya a konzervnek való zöldség termesztésében a tavalyi 17 százalékról 72 százalékra emelkedett.

/mti/

bb. 29. a fertődi kutatóintézet terveit alapján telepítik győr megye legnagyobb szövetkezeti gyümölcsöseit

1960. május 10.

a fertődi növénynemesítési és növénytermesztési kutató intézet körzetében gazdálkodó termelőszövetkezetek fokozatosan rátérnek a bogyós gyümölcsök - málna, szamóca, fekete ribizli - termesztésére a gazdaságok új telepítéseikhez az intézettől kapnak kitűnő fajtájú málna-, ribizli töveket, szamóca palántákat. az intézet terveit alapján hozzák létre győr-sopron megye legnagyobb termelőszövetkezeti gyümölcsöseit is. három közös gazdaság, a csapodi, a fertőszentmiklósi és a fertőszépiaki termelőszövetkezet összesen 300 holdon telepít alma, illetve szilvafa-csemetéket. a bogyós gyümölcsök területe 55 holdra növekszik.

/mti/

bb. 30. több ezer termelőszövetkezetben dolgozó családnak jelölték ki a kapások területét vas megyében

1960. május 10.

vas megyében, ahol a fejlett állattenyésztés miatt sok kapásnövényt - cukor - és takarmányrépát, burgonyát, kukoricát - termelnek, a termelőszövetkezetek családokra osztották fel a kapálásra váró területet.

/folyt. köv./

12,40-

25. kiadás

1960. május 10.

14 óra 11 perc

bb. 30. / több ezer termelőszövetkezetben.... 1. folyt./

ezekben a napokban több ezer termelőszövetkezetben dolgozó parasztcsaládnak mérték ki a földterületet. az alig egy esztendő s sajtóskálai béke termelőszövetkezetben tavaly az első kapáláskor még nem követték ezt a módszert, s a munka minősége nem volt kifogástalan. a második kapáláskor azután kiosztották a területet, az idén pedig már jóelőre kijelölték az egy családra jutó kapálni valót. a faluból kijáró, az erdőgazdaságban és más munkahelyen dolgozók kérték a szövetkezet vezetését, hogy számukra is mérjenek ki területet, mert az egyelés, kapálás idejére hazajönnek és segítenek családjuknak, naponta átlag 110-en járnak dolgozni a szövetkezet földjére, s a nagy munkák idejére ez a szám előreláthatólag 160-170-re emelkedik.

/mti/

bb. 18. külföldről is sokan érdeklődnek a balatoni nyári egyetem iránt

1960. május 10.

a veszprémi vegyipari egyetem - a balatoni intéző bizottság és a művelődésiügyi minisztérium támogatásával - az idén harmadszor rendezte meg a balatoni nyári egyetemet. a július 15-től 31-ig megrendezendő nyári egyetem plenáris előadásain kívül két szekcióban ismerkedhetnek meg a hallgatók a balaton és a bakonyvidék életével, valamint a vegyipar legújabb kutatási eredményeivel. a plenáris előadásokon neves szakemberek ismertetik a vidék geológiai kialakulását, ásványvilágát, gazdaság kulturális hagyományait. az a-szekcióban a balaton történetéről, élővilágáról, balneológiájáról, a vidék régészeti leleteiről, reneszánsz-kori emlékeiről, a végvárakról, a környék lakosságának néprajzáról, a magyar tengerről szóló irodalmi alkotásokról hallhatnak az érdeklődők előadásokat. a b-szekcióban elhangzó előadások számos figyelemre méltó vegyipari témája között különösen érdekesnek ígérkezik az automatizálásról, valamint a mezőgazdaság fejlesztésének vegyipari feladatairól szóló tájékoztató. a nyári egyetem igazgatósága öt szovjet szakembert is felkér előadónak, akik főleg hidrológiai tájékoztatókat tartanak.

a balatoni nyári egyetem iránt számosan érdeklődtek külföldről is. népesebb csoportok részvételére számítanak a népi demoritikus országokból, elsősorban romániából, csehszlovákiából, Lengyelországból, a berlini humboldt egyetemről 75 hallgató érkezését jelezték. számosan érdeklődtek továbbá Angliából, Svájcban, a német szövetségi köztársaságból is. az egyetem igazgatósága a külföldi vendégek részére a nyári egyetem befejezése után ötnapos budapesti kirándulást rendez.

/mti/

12,50

bb. 31. háromszázezer mázsa húst szállítanak közfogyasztásra szolnok megye termelőszövetkezetei

1960. május 10.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezetei a múlt esztendőben 410 millió forint értékű gabonát, szemesterményt, zöldségfélét, gyümölcsöt, húst, tejet, vaját küldték piacra az állami és a szövetkezeti kereskedelem útján, a gazdaságok az idén tovább emelik az áruértékesítési mutatókat, s a növénytermesztés hozamainak fokozása mellett elsősorban az áruhasznosítást szorgalmazzák, összesen mintegy háromszázezer mázsa sertés, marha, juh és baromfihúst adnak közfogyasztásra, többek között 161.000 mázsa sertéshúst visznek piacra, 30.000 mázsával többet, mint eredetileg tervezték, hizómarhából 80.000 mázsát, baromfiból 25.000 mázsát adnak el, a nagykunság egyik neves jószágtenyésztő gazdasága, a karcagi béke tsz például a múlt évi mennyiség háromszorosára, több mint 3.000 mázsa sertéshús értékesítésére kötött megállapodást, a megye termelőszövetkezetei kötelezettségüket egyenletesen kívánják teljesíteni, már az első negyedévben több mint 15.000 hizottmarhát, többtízezer baromfit, nagymennyiségű tejet, tejterméket értékesítettek.

/mti/

12,57

bb. 36. hengerelési rekord borsodnádasdon

1960. május 10.

a borsodnádasdi lemezgyár hengerművének dolgozói a kedden reggel végződött 24 órás műszakon 390 tonna lemezt hengereltek, ezzel a gyár történetében a legmagasabb termelési eredményt érték el, a hengerészek napi előirányzatukat 90 tonna hengereltáruval teljesítették túl.

/mti/

14,05

bb. 34. Losonczi páál földművelésügyi miniszter nyitotta meg a nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállítást

1960. május 10.

kedden délelőtt az országos mezőgazdasági kiállítás pavilonjában megnyitott a nemzetközi mezőgazdasági műszerkiállítás, az ünnepi megnyitón résztvett losonczi páál földművelésügyi miniszter, keserü jános, az mszmp mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője, a földművelésügyi minisztérium és a kohó- és gépipari minisztérium számos vezető munkatársa, a magyar tudományos akadémia tagjai és a szocialista országok diplomáciai testületének képviselői, a műszerkiállítás megnyitására a szovjetunióból, csehszlovákiából, lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból akadémikusok és műszertervezők érkeztek hazánkba.

Losonczi páál földművelésügyi miniszter megnyitó beszédében kiemelte: termelőszövetkezeti mozgalmunk, nagyüzemi gazdálkodásunk fejlesztése megköveteli, hogy jól használjuk a tudomány és a technika legkorszerűbb eszközeit, ezek között a mezőgazdasági műszereket, a legutóbbi időben például a mezőgazdasági kutatásban is egyre inkább tért hódít az izotópok alkalmazása, ezen a kiállításon 145-féle izotóp-műszert ismerhetnek meg a látogatók.

a kiállításon a mezőgazdaság csaknem valamennyi területén dolgozó szakemberek értékes tapasztalatokat szerezhhetnek, újszerű, hogy a kiállított műszereket felhasználhatóságuk szerint szakmai csoportosításban mutatják be, külön csoportban található a növények és talajok vizsgálatánál használatos műszerek, az állattenyésztésben és az állatorvosi vizsgálatoknál alkalmazott műszerek, a mezőgazdasági termékek minőségi, mennyiségi meghatározására szolgáló műszerek, a mezőgazdasági gépek teljesítményének vizsgálatához szükséges berendezések, az energetikai vizsgálatokhoz szükséges eszközök, valamint a rádióizotópok és a sugárzáson alapuló műszerek.

ezt a kiállítást mind a mezőgazdasági, mind az ipari szakemberek körében nagy várakozás előzte meg, mivel magyarországon nem volt még ilyen nagyszabású műszerbemutató, a 240 hazai műszer között számos olyat találhatunk, amely már nemzetközileg elismert és több olyat is, amelyet most állítottak ki először.

a 20 napig nyitvatartó kiállítás a hazai és a nemzetközi tapasztalatcsere színhelye lesz, amellyel, hogy a műszereket a gyakorlatban is ki lehet próbálni, a rendező országok tudósai, műszertervezői előadásokat, tanácskozásokat tartanak, **Bizonyosak** vagyunk abban, hogy a tanácskozások jelentős sikereket hoznak mind a hazai, mind a külföldi szakemberek további munkájában, fejezte be megnyitó beszédét a földművelésügyi miniszter.

az ünnepi megnyitón megjelent szakértők a továbbiakban megtekintették a nemzetközi műszerkiállítást és a metrimpeX, valamint a műszer és irodagép értékesítő vállalat bemutatóját.

/mti/

13,43

bb. 35. nagytermelékenységű agregát-gépsorokat, programvezérlésű forgácsoló gépeket, automatizált köszörűgépeket gyárt szerszámgépiparunk a következő öt évben - a magyar szerszámgépgyártás fejlődésének kérdései a gépipari hét tanácskozásainak napirendjén

/folyt. köv./

1960. május 10.

a technika házában kedden folytatódott a 2. magyar gép-
ipari hét tanácskozása. a szerszámgép-szakosztály ankétját
hódi lászló, a kgm szerszámgépipari igazgatóságának főmérnöke
nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy szerszámgépgyártásunk a magyar
ipar általános fejlődésénél is gyorsabban haladt az elmúlt két
évben. az idén 36.5 százalékkal több fémforgácsoló szerszámgép
és 16 százalékkal több kovácsoló és sajtológép készül, mint 1958-
ban. megkezdtek hazánkban az ugynevezett célgépek gyártását is,
amelyeknek termelékenysége tiszter, sőt husszor akkora, mint
a szokványos univerzális gépeké. az univerzális gépek közül a
jövőben elsősorban nagytermelékenységű és nagy pontosságú be-
rendezéseket gyártja a magyar ipar. korszerű technológiák
alkalmazásával igyekeznek elérni, hogy azonos gépekhez öt
év múlva mintegy 15 százalékkal kevesebb anyagot kelljen fel-
használni.

szerszámgépiparunk helyzetének részleteit zahalka ottó,
a szerszámgépfejlesztő intézet főkonstruktőre ismertette.
elmondotta, hogy a magyar szerszámgépipar az utóbbi időben egész
gépcsaládokat alakított ki, aminek az a nagy előnye, hogy az
azonos családhoz tartozó gépek alkatrészeinek 60-70 százaléka
azonos méretű, s azokat gazdaságosan, sorozatban gyárthatják.
ilyen gépcsaládot alkotnak a budapesti szerszámgépgyár e-320-as
és e-400-as esztergapadjai, a kőbányai szerszámgépgyár emu-160-as,
200-as és 250-es műszerész esztergái, az esztergomi szerszámgép-
gyár gh-400-as, és 710-es gyalugépei, a fémáru- és szerszámgép-
gyár különféle esztergagépei, revolverpadjai és program-
vezérlésű gépei. egyes magyar gyártmányu harántgyaluk, marógépek
és különösen programvezérlésű gépeink ma már nemzetközi viszonylat-
ban is az élvonalba tartoznak. legjelentősebb eredményünknek
mégis azt tekinthetjük, hogy megkezdtek szerszámgépeink automati-
zálását. a legfontosabb új konstrukciók már programvezérléssel
működnek és alkalmasak arra, hogy automata gépsorba kapcsolják őket.
kiemelkedően korszerűek a csepeli szerszámgépgyár mu-320-as
programvezérlésű univerzális marógépei, a fémáru- és szerszám-
gépgyár rtp-80-as programvezérlésű revolveresztergapadja, a szerszám-
gépfejlesztő intézet em-500-as programvezérlésű másolóesztergája
és rta-160-as automata revolveresztergája.

/folyt. köv./

14,13

bb. 35. / nagytermelékenységű... 1. folyt./ gy

másik fontos feladata a szerszámgépiparnak az agregát-
egységek gyártása, amelyekből különleges nagytermelékenységű
gépeket lehet összeállítani. a győri célgépgyár máris elkészítette
az első körasztalos agregát célgepet a járműipar számára és ezt
további célgépek követik. a csepeli szerszámgépgyár és a csepeli
szerszámgépgyár 17 egységből álló automata gépsor előállítását kezdte
meg. a szerszámgépfejlesztő intézet nagymennyiségű ugynevezett
tipus agregátgepet bocsát az ipar rendelkezésére. ilyen egy-
ségek felhasználásával készített a győri wilhelm pieck vagon-
és gépgyár olyan gépet, amely nyolcféle szivattyú-alkatrész meg-
munkálására alkalmas. az április 4. gépgyár, a csepel autógyár,
a fémáru- és szerszámgépgyár hasonló, nagytermelékenységű gépeket
állított össze agregátokból.

ma már az egész világon az eddiginél jóval nagyobb
pontosságot követelnek a szerszámgépgyáraktól, ezért hazánkban
is előtérbe került a köszörűgépek gyártásának kiszélesítése. a
következő években korszerű kör-, lyuk-, optikai-, fogaskerék-,
bordástengely-, sik-, menet-, és csucsnélküli köszörűgépek gyár-
tását kezdik meg. ezek a munkaeszközök minden követelménynek meg-
felelnek majd. a székesfehérvári könnyűipari szerszámgépgyár a
szerszámgépfejlesztő intézettel együttműködve már 1961-re el-
készíti az első automatizált körköszörű gépet. köszörűgépeink
automatizálásához önműködő hőkiegyensúlyozó, rezgésmentes irány-
váltó, nagy pontosságú meghajtó-, mérő- és kenőberendezések
konstrukcióját is elkészítik.

az előadó végül a forgácsnélküli megmunkáló gépek gyár-
tásával foglalkozott. a szerszámgépgyártás előzetes távlati ter-
vét bírálta, mert az meglehetősen szűkre szabja a forgácsmentes
gépek gyártásának fejlesztését. hangsúlyozta, hogy az anyag-
igényes, nagyméretű présgépek előállítására nincs ugyan mód,
de a tervezettnél jóval több műanyag-sajtót, fröcsöntő gépet,
dróthúzó gépet gyárthatna iparunk. javasolta, hogy ennek meg-
felelően vizsgálják felül és módosítsák az iparág gyártmány-
fejlesztési tervét.

a tanácskozás buzgó kálmannak, a szerszámgépipari igaz-
gatóság vezetőjének zárszavával ért véget.

a gépipari hét keddi ankétjain még megvitatták a hajó-
ipar, az általános gépgyártás és az építőgépgyártás problémáit is.

/mti/

14,22

30. kiadás 1960. május 10. 15 óra 40 perc

bb. 37. időjárásjelentés

1960. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti május 10-én, kedden 13 órakor:

helyi záporok, zivatarok

az európai időjárás gyengén felhős, csendes, száraz jellegűvé alakulása tovább folytatódik. kisebb esők, záporok csak közép-európában fordulnak elő. hazánkban felhőátvonulások voltak, és sokfelé hullott kevés eső. a csapadék mennyisége általában nem haladta meg az egy millimétert, csak szórványosan, elsősorban a déli és keleti országrészben mértek 2-6 millimétert. nagyobb esőről csak debrecenből és zsadányból érkezett jelentés. az előbbi helyen 16, az utóbbin 22 milliméter mennyiségű eső hullott. a hőmérséklet a nap folyamán a dunántúlon 14-17, a dunától keletre fekvő országrészben 14-19 fokig emelkedett, ma hajnalban nyugaton 4-9, keleten 5-10 fokig süllyedt. számottevő napsütés csak a keleti, északkeleti megyékben volt, ahol a napfénytartam elérte a 2-5 órát. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12.1 fok volt, 3.2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, helyenként záporosó, vagy zivatar, gyenge légáramlás. a nappali felmelegedés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között.

távolabbi kilátások: helyenként záporok, zivatarok.

a duna vizállása ma reggel: 237 centiméter.

/mti/

14, 30

31. kiadás 1960. május 10. 15 óra 55 perc

bb 38. szízyndócvanmillió jogosult lakásigény a világon-tizezer lakás építhető a 15 éves fejlesztési program egyszázalékos megtakarításából- megkezdte munkáját az első országos lakásépítési konferencia

1960. május 10.

a magyar tudományos akadémia műszaki tudományok-osztályának építéstudományi főbizottsága és az építőipari tudományos egyesület rendezésében kedden ünnepélyesen megkezdődött az első országos lakásépítési konferencia a tudományos akadémia dísztermében. a mintegy 300 hazai szakemberen kívül a baráti államokból és a nyugati országokból több mint 40 vendég érkezett a négynapos tanácskozásra. a konferencián megjelent trautmann rezső építésügyi miniszter, lux lászló, szokup lajos és köből józsef miniszterhelyettesek, dr. hevesi gyula, a tudományos akadémia alelnöke, bartos istván, a fővárosi tanács v. b. elnökhelyettese, valamint dr. valkó endre, a mtesz és skoda lajos, a magyar építőművészek szövetségének főtitkára. a tanácskozás elnökségében helyet foglalt jan cun-mao, a kínai népköztársaság építésügyi miniszterhelyettese, a hazánkba érkezett öttagú kínai küldöttség vezetője is.

rados kornél professzor, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektora, az építőipari tudományos egyesület elnökének megnyitó szavai után trautmann rezső építésügyi miniszter a hazai építőipar nagy lakásépítési feladatait ismertette előadásában. elmondotta, hogy a 15 éves lakásfejlesztési terv megvalósítása az elmúlt másfél évtized építőipari termelésének megkétszerezésénél is többet követel. az egymillió lakásból két új budapestet vagy huszonöt akkora várost lehetne megépíteni, mint szeged. a lakások 60 százaléka állami erőből létesül, a korábbi 40 százalékos arány helyett. az állami tömeges lakásépítést a fővárosban és a munkáslakta ipari településeken kell összpontosítani, mert ezeken a területeken a legrosszabbak a lakásviszonyok.

már megkezdődött a terv előkészületeinek felmérése és a részfeladatok kitűzése. ebben jó szolgálatot tesznek azok a statisztikai adatok, amelyeket a legutóbbi népszámlálás adott. a feladatok kidolgozásában már több minisztériummal és a megyei tanácsok túlnyomó részével szoros kapcsolatot tart az építésügyi minisztérium. a nagy lakásépítési terv változtat azon a korábbi elven, amely a főváros túlszűfolttségére vezetett a vidék rovására. most négy-öt vidéki központot nagyvárosi színvonalra kívánnak fejleszteni.

a lakásfejlesztési program sok összetett feladatot állít az építőipar elé. már az első lakótelepek építési területeinek kijelölésénél kiderült, hogy a feltételezettnél is rosszabb a közművesítés. az ország 63 városából 24-ben nincs központi vízmű, de a többinek a vízhalózata sem terjed ki a város egész területére. csatornahálózzal mindössze 25, g vízszolgáltatással pedig 12 városunk rendelkezik.

/folyt. köv./

14. 45.

/bb 38. száznyolcvanmillió jogosult,.... 1. folyt./

ez a körülmény nagymértékben nehezíti majd a lakásépítés ütemének növelését az első időszakban, az új lakóházak létesítésével egyidejűleg tehát fel kell számolni a közművesítés elmaradottságát, a lakásépítés azonban még sok olyan feladat egyidejű elvégzését követeli, amely szorosan kapcsolódik a lakosság életkörülményeihez, így az utak, az iskolák, az üzletek, az orvosi rendelők és a különböző kulturális épületek létesítéséről sem lehet megfeledkezni.

a nagy feladatokat az építési módszerek forradalmasítása és a lakások építési költségeinek jelentős csökkentése nélkül nem lehet megoldani, a lakásépítési konferencia munkájukat segítheti a fontos kérdések megválaszolásában, rendkívül fontos, hogy a sorozatban készülő lakások a legjobb tervtervek alapján épüljenek.

a lakásfejlesztési program megvalósításánál minden százaléknyi megtakarítás tizezer új otthon építését, tizezer család lakásgondjának megoldását segíti, az új falazóanyagok és fűdém szerkezetek felhasználásával eredményesen csökkenthető például a lakóházak súlya, s így az anyagköltség is, sokat lehet javítani a gazdaságosságon a kivitelezési munka összehangolt, tervszerű megszervezésével és előrelátó műszaki intézkedésekkel, nagyobb gondot kell foglalkozni a fiatal szakemberek nevelésével is, hogy vérükké válják a törekvő gazdaságosabb építési megoldások kidolgozására.

a konferencia plenáris ülésének második előadója, Lux László építésügyi miniszterhelyettes, a kgt építésügyi állandó bizottsága magyar delegációjának elnökhelyettese és a kgt regionális és városrendezési szekciójának elnöke a lakásépítés nemzetközi helyzetéről beszélt, elmondotta többek között, hogy a világ lakáshiánya 180 millióra becsülhető, ebből mintegy 30 millió a jogosult igény Európában és Észak-Amerikában, az emberiség egyharmada lakásinséggel küszködik és a meglévő lakások közül is 850-900 millió már egészségtelen, s megérett a lebontásra. Latin-Amerikában is nyomortanyákra kényszerül a városi lakosság 10-30 százaléka, sok gondot okoznak az elavult lakások is, Franciaországban például a lakások 40 százaléka száz évnél idősebb.

az építőipar sokáig dolgozott szinte ősi módszerekkel, s csak az utóbbi időben ért el jelentősebb haladást, a további fejlődésben előnyösebb a helyzetük a szocialista országoknak, amelyek a tervgazdálkodással jobban tudják erejüket összpontosítani a lakáskérdés megoldására, a szovjetunió például már világviszonylatban első az ezer személyre jutó lakásépítésben, a tervek tipizálásában, az építés gépesítésében és a legkorszerűbb nagypaneles építési módszer megvalósításában is kedvezőbbek a feltételek a szocialista országokban, s jóval megelőzik a nyugati államokat az elemgyártás fejlesztésében, a 15 éves lakásépítési terv megvalósításával Magyarország is több fejlett tőkés országot megelőz az egy főre jutó lakásépítésben.

/folyt. köv./

/bb. 38. száznyolcvanmillió jogosult,.... 2. folyt./

a tanácskozás résztvevői szerdán folytatják munkájukat, négy csoportra válnak és külön tervezési, kivitelezési, szerkezeti és épületgépészeti szekciókban tartanak szakbeszédéseket és vitákat.
/mti/

bb. 39. borsod megye üzemeiből harminc szakember vállalt munkát a rudabányai vasércdusítóban - szánítják a forgatható dobkemencét

1960. május 10.

rudabányán, a már kifogyóban levő jóminőségű vasérctelepek mellett nagymennyiségű pátércet találtak a kutatók, a huszonnegy százalékos vastartalmu érc felhasználása a nagyolvasztókban csak dúsítás után gazdaságos, ezért a bányaiüzem közelében csaknem nyolc évvel ezelőtt korszerű vasércdusítómu építését kezdték meg, borsod megye új gyárának első részlege, a pörköltüzem már elkészült, a több épületből álló új létesítményben különböző berendezések segítségével a nyersércet a kívánt méretre összetörik, majd osztályozzák és megpörkölik, a pörkölés során a pátérc vastartalma 32 százalékra növekszik.

az ország első vasércdusító művének pörköltörészlegében most készülnek az üzemi próbákra, a nagy ipari megye különböző gyáraiból - így a borsodi vegyikombinátról, a tiszapalkonyai- és a borsodi hőerőműből, valamint a közeli bányákból - harminc kiváló szakember vállalt munkát a nagyobbreszt automatizált üzemben, ezenkívül az új gyár vezetői százórás gépkezelői tanfolyamot indítottak, amelynek anyagából a környező falvakból és az építkezés dolgozóinak közül hatvanan vizsgáztak igen kiváló eredménnyel, ezek a munkások most a dusítómuében dolgoznak.

az új dolgozók az elmúlt hetekben már megkezdtek a munkát a 22 méter mélységbe földbe süllyesztett csillebuktató törőmuében, a próbák alatt két 40 tonnás ütőhengeres törőberendezéssel több mint ezer tonna pátércet daraboltak fel és továbbították a tárolóbunkerekbe, a napokban megérkezett a magdeburgi ernst thälmann művek két mérnöke és irányításukkal hétfőn reggel megkezdtek az üzemeléshez szükséges előkészítő munkákat, a déli órákban begyújtották a két lokomobil kazánt, s amikor a gőz nyomása elérte a 12 atmoszférát, megindították a tartalék-erőmu: turbináit, délután már generátorgázt is termeltek, egyelőre egy kollér-féle generátort működtetnek, amely óránként négyezer-ötezer köbméter gázt fejleszt, közben a száz méter magas kemény aljában begyújtották, hogy megfelelő huzatja legyen a füstcsatornának.

/folyt. köv./

15.05

34 kiadás

1960. május 10.

17 óra 45 perc

bb. 39. / borsod megye... 1. folyt./

kedden a német szakemberek felügyeletével hozzáfogtak az adagoló épületet és a fűtőházat összekötő harminc méter hosszú, 1454 köbméter munkaterületű forgatható dobkemence kiszáritásához. ez hosszabb munkát igényel. a kemencét gáztüzeléssel melegítik, s közben óvatosan forgatják. a napi 650 tonnányersérc pörkölésére alkalmas kemence száritása 4-5 napig tart és a terv szerint a jövő hét elején kerül sor próbaüzemelésére.

az indításra való készülődésen kívül gyorsuló ütemben épül a mű második részlege: a szeparáló üzem. ebben a létesítményben a pörkölt ércet mágneses szeparátor segítségével különválasztják a nem hasznos ásványoktól és az érc vastartalma 46 százalékra növekszik. az új üzem utótörő és vagonöltő épülete építészeti-leg nagyobb részt már elkészült, a szeparálóüzemnek pedig az utolsó előtti szintjén dolgoznak.

/mti/

..

bb. 40. előadás a magyar alkotmányról

1960. május 10.

kedden a magyar tudományos akadémia társadalmi és történeti tudományos osztályának felolvasó ülésén kovács istván és vas tiber egyetemi tanárok, továbbá adám antal, a jogi tudományok kandidátusa a magyar alkotmány fejlődése a felszabadulás óta eltelt időben címmel tartott előadást. /mti/

..

bb. 41. tudományos konferencia az izomműködésről

1960. május 10.

kedden a magyar tudományos akadémia biológiai csoportjának tudományos értekezletén megvitatták az izomműködésre vonatkozó hazai alap kutatások legújabb eredményeit. előadások hangzottak el az izomszövetek felépítéséről és élettani sajátosságairól, az izomműködés számos, ma még nem teljesen tisztázott biofizikai és biokémiai problémájáról, az elméleti kutatások az izomműködés alapvető problémáinak tisztázásával nagymértékben segítik a munka- és sportegészségügy, a táplálkozás-tudomány és más alkalmazott tudományok munkáját is.

a magasszintvonalú előadásokat élénk vita követte. a konferencia eredményét ernst jenő kossuth-díjas akadémikus, a biológiai csoport titkára foglalta össze. /mti/

..

15.15.

35 kiadás

1960. május 10.

18 óra 40 perc

bb. 42. elutazott magyarországról az iraki államminiszter

1960. május 10.

dr. nazia al dulaimi iraki államminiszter, - aki a magyar nők országos tanácsa vendégeként néhány napot magyarországon töltött - elutazott budapestről.

/mti/

..

bb. 43. elhunyt dr. vásárhelyi ferenc ujságinó

1960. május 10.

dr. vásárhelyi ferenc ujságinó elhunyt. temetése május 12-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

/mti/

..

15.35.

bb. 44. gyógyítható és megelőzhető betegség a tuberkulózis - 186 tbc-beteg gondozó, 13.000 kórházi ágy a gyógyítás szolgáltatásban - harmadára csökkent hazánkban a halálozások száma

1960. május 10.

a béke-világtanács javaslataira az idén a földkerekség csaknem valamennyi országában megemlékeznek a nagy tudós, koch róbert halálának 50. évfordulójáról. hazánkban is számos esemény kapcsolódik a jubileumhoz. a hazafias népfront országos tanácsának székházában kedden a tuberkulotikus megbetegedések elleni küzdelem vezetői beszámoltak az újabb eredményekről. a vendégeket straub f. brunó, az országos béketanács elnöke üdvözölte, majd böszörményi miklós, az orvostudományok kandidátusa, az országos korányi tbc-intézet igazgató-főorvosa tájékoztatta.

/folyt.kvöv./

15.55.

bb 44. /gyógyítható és megelőzhető.... folyt./

mintegy 75 éve, hogy Koch róbert, az akkor már hírneves orvos és kutató, a berlini élettani társaság ülésén bejelentette: megtalálta a rettegett népbetegség, a tbc kórokozóját, amely a századok során több emberi életet oltott ki, mint az összes háború együttvéve. az orvostudomány legjobbjainak munkája nyomán ma már megelőzhető és gyógyítható betegség a tuberkulózis. az évtizedekig tartó kísérletek után a forradalmi változás az elmúlt másfél évtizedben következett be: felfedezték és közkinccsé tették a tbc-bacillus elleni hatásos gyógyszerek egész sorát, és hatalmasat fejlődött a mellkas-sebészet.

magyarországon a tizenkilencedik század végén kezdődött a tbc elleni küzdelem. korányi frígyes professzor 1896-ban mutatott rá először a nyilvánosság előtt a tuberkulózis hatalmas pusztításaira. jókai mór, a nagy magyar író ennek nyomán drámai felhívással fordult korának társadalmához: támogassák az orvosokat a pusztító népbetegséggel vívott küzdelemben. a felhívásnak azonban kevés fogantatja lett. csak a felszabadulás utáni évek hozták meg a majd félévszázada sürgetett változást. jelenleg 186 tbc-beteg gondozó és 13.000 kórházi ágy áll a gyógyítás szolgálatában. a megelőzést és a felismerést szolgáló szűrővizsgálatok száma a felszabadulás előttinek nyolcszorosára emelkedett. hét évvel ezelőtt kötelezővé tették az újszülöttek bog-oltását, az intézkedést 1958-ban 20 éves korig kiterjesztették. a védőoltások eredménye, hogy 1954-től harmadannyi csecsemő hal meg tbc-ben, mint ezelőtt, a kórházi ágyak 65 százaléka az egészségesebb levegőjű vidéki városokban, községekben van. az elmúlt években tüdősebészeti osztályt rendeztek be többek között mátraházán, debrecenben, szolnokon, szombathelyen, kaposváron, gyulán, miskolcon és szekszárdon. jelenleg tízszer annyira a tüdősebészeti beavatkozások száma, mint a felszabadulás előtt volt. ennek eredményeként harmadára csökkent a halálozások száma, tehát évente körülbelül tízezerrel kevesebben halnak meg tbc-s megbetegedés következtében.

a jövőben még nagyobb gondot fordítanak a megelőzésre, az egészségügyi felvilágosításra. fejlesztik az orvosi hálózatot, többek között 70 új, ugynevezett ernyőszűrő készüléket adnak át használatra. ezzel lehetővé válik, hogy az ország lakossága évente egyszer tüdőszűrésben részesüljön. a tbc-s betegek gyógyítására 3.000 kórházi ágyat állítanak fel, elsősorban új intézetekben.

Koch róbert halálának 50. évfordulójáról budapesten kívül valamennyi megyeszékhelyen is megemlékeznek. /mti/

bb 45. 65 millió forintot fizetett vissza az elmúlt évben az állami biztosító - 100.000 tagjuk van a termelőszövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyezési csoportjainak

1960. május 10.

kedden a magyar újságírók országos szövetsége székházában, köves andrás, az állami biztosító vezérigazgatója a mezőgazdasági biztosítás időszerű kérdéseiről tájékoztatta a sajtó képviselőit.

az árutermelésre berendezkedő közös gazdaságokban, - mutatott rá, - következményeiben több évre kiható zavarokat okozhat egy-egy súlyosabb jégverés, fagykár, vagy egyéb elemi csapás. a védekezés jó módja az időben megkötött biztosítási szerződés, az állami biztosító új biztosítási formákkal, jelentős díjkedvezményekkel járul hozzá ahhoz, hogy a termelőszövetkezetek ilyen módon is fokozzák termelési biztonságukat. az elmúlt évben például csupán a közös gazdaságoknak 65 millió forint értékű egyébként sehonnan sem behozható kárt térítettek meg, ebből az összegből 28 millió forintot állat-elhullásokért, 31 millió forintot pedig tüzkárokként fizettek ki.

a termelőszövetkezetek többsége felismerte a biztosítás fontosságát. tüzbiztosításra szinte valamennyi, jégbiztosításra az összes közös gazdaságok 90 százaléka, állatbiztosításra pedig mintegy 80 százaléuk kötött szerződést. háztáji állatait, a háztáji föld termését - a kedvezményes általános háztáji biztosítás keretében - csaknem 200.000 termelőszövetkezeti tag biztosította. nemrégiben kezdték szervezni a termelőszövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyezési csoportjait, s tagjaik száma máris eléri a százezret.

a termelők kívánságára javították a dohányjégbiztosítás feltételeit. mostantól, a díjtételek emelése nélkül, a jégkárt szenvedett dohány újrapalántázási költségeit megtérítik. ugyancsak az idén nyitott lehetőség arra is, hogy a sertéseket már három hónapos korukban biztosítsák. ez a kedvezmény azért jelentős, mert az elhullási arány éppen a felnevelés időszakában a legmagasabb. sok termelőszövetkezet férőhely hiányában háztáji istállóiban helyezi el a közös állatokat. a biztosítás, az elmúlt évektől eltérően, ezekre az állatokra is érvényes. azok a közös gazdaságok, amelyek a meghatározottnál több állatot tartanak engedményt kapnak a biztosítási díjból, állattenyésztési tervük teljesítése esetén pedig prémiumot utal ki részükre az állami biztosító. az elmúlt évben ilyen módon mintegy 5 és fél millió forinthez jutottak a termelőszövetkezetek. /folyt.köv./

bb 45. /65 millió forintot... folyt./-

a biztosítási és önszegélyezési csoportokba minden termelőszövetkezeti tag beiratkozhat, ha vállalja a havi tíz forintos tagsági díj fizetését, a csoportok a tagsági díj 25 százalékát szociális célokra fordítják, ebből a szociális segélyalapról a megyei csoportok már az idén többszáz termelőszövetkezeti tagot küldenek 1-2 hetes ingyenes üdülésre. /mti/

bb 46. csaknem száz szövetkezet befejezte már a kukoricavetést szolnok megyében

1960. május 10.

annak ellenére, hogy az esős napok hátráltatták a munkát, szolnok megyében kedd estig körülbelül száztízezer holdon vetették el a kukoricát, csaknem száz, többségében nagy területekkel rendelkező közös gazdaság fejezte be már ezt a munkát, a mezőhéki táncsics termelőszövetkezetben például 2.250 holdon, a törökszentmiklósi dózsában 1000 holdon ültették el négyzetesen és ikersorosan a kukoricát, a nagykunság termelőszövetkezeti városában, karcagon, turkevén, kisujszálláson és mezőtúron a vízenyős területek kivételével mindenütt elkészültek a vetéssel.

a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetekben is több mint 130.000 holdon tették földbe a kukorica vetőmagot, a gépállomási traktorosok több mint 33.000 holdon négyzetesen vetettek, a hajdusági községekben 170 vagon hibrid vetőmagot tisztítottak meg, ez azt jelenti, hogy a megye szövetkezeteiben a kukoricaterület több mint háromnegyed részén hibridvetőmag kerül a földbe.

a somogy megyei állami gazdaságok a tervezett 8.500 hold magna és silónak termesztett kukoricából csupán 200 holdat nem vetettek el, felkészültek a növényápolási munkák megkezdésére, a cukorrépájuk 80 százalékát már kiegyelték, a tettezer holdon megkezdték a lóhere, négyezer holdon a lucerna kaszálását, a rendsodrókra, ventilátoros szórítóberendezésekre, szárítóállványokra az idén valószínűleg nagy szükség lesz, a tengődi állami gazdaság két mezőgazdasági mérnöke a lundell-típusú kukoricaszántépet lóhere és lucerna betakarításra alakította át, ami nagymértékben egyszerűsíti a betakarítást. /mti/

16.45.

bb 47. új földművesszövetkezeti építkezések kezdődtek kedden bács megyében

1960. május 10.

bács megyében kedden nagyarányú földművesszövetkezeti építkezések kezdődtek, dunavecserny nyers rezsó pénzügyminiszter, a megye országgyűlési képviselője tette meg az első kapavágást ezen a helyen, ahol hét és félmillió forintos beruházással baromfifeltető állomás épül, husz nagy teljesítményű keltető gépben csibét, libát és pulykát keltetnek, elsősorban a környékbeli termelőszövetkezetek számára, az új létesítményt már jövőre átadják rendeltetésének.

kecskeméten tatár kiss lajos, a szövosz elnöke ünnepélyesen helyezte el a szövetkezeti irodaház alapkövét, a háromemeletes székelyházban a meszőv és a kisipari szövetkezetek központja kap helyet. /mti/

bb 48. az utasellátó vállalat idei tervei: több előrecsomagolt árut hoz forgalomba, csak palackozva árusít italt, korszerű étkezőkocsikat közlekedtet

hbj/gk szb vg 1960. május 1.

a máv utasellátó vállalatának munkájáról, terveiről dr. marsányi zoltánné igazgató kedden délelőtt sajtótájékoztatót tartott, az utasellátó vállalat - mondotta - az üdülési idényben, nyáron és kora ősszel tovább kívánja javítani a szolgáltatást, éppen ezért 1960-ban kivonják a forgalomból a régi, elavult úgynevezett favázas étkezőkocsikat és egyidejűleg a külföldön is nagy sikert aratott új étkezőkocsikat közlekedtetik, tizenöt új büfékocsi forgalomba állításával is segítik az utazóközönség ellátását, az állomásokon az italbolt-jellegű helyiségeket folyamatosan kiséttermekké, kisvendéglókké alakítják át, az elmúlt másfél évben 19 kisvendéglő nyílt meg, a közeljövőben további 5, így például nagykátán, sátorajhajhelyen, harkányfürdőn, szélesítik a mozgóárus-nálózatot, már az idén több nagy pályaudvaron és állomáson megjelennek a mozgóárusok, ételt, italt és édességet kínálnak az utazóknak, hogy ne kelljen leszállniuk a vonatról.

a továbbiakban szólt arról, hogy az idén már valamennyi vízibuszon és kiránduló kishajón büfé áll a kirándulók rendelkezésére, a tervek szerint a kirándulókat uticsomagokkal is ellátják majd, a visegrádra kiránduló turisták a hajón megrendelhetik az uticsomagot és visegrádra érkezés előtt átvehetik az utasellátó dolgozótól, sokfajta italt árusít az utasellátó, csupán a második negyedévben kétmillió üveg sör, egymillió palack bor és másfélmillió üveg bambi jut a közönségnek.

/folyt.köv./

16.55p

mti b e l f ö l d i h i r e k

40 kiadás

1960. május 10.

19 óra 40 perc

bb 48. /az utasellátó vállalat... folyt./-

a vállalat felkészült arra, hogy nyáron még nagyobb lesz az igény s ha a sörellátásnál nehézségek jelentkeznének, üdítőitaltal pótolják a hiányt, jégbehűtött víza colát is árúsítanak, a büfékocsikkal rendelkező vonalakon pedig a gyermekek és a felnőttek részére kakaót, sőt, a kisgyermekkel utazók az étkezőkocsikban, - a tervvel szerint - tejbegrizt rendelhetnek, s a betegek diétás ételt. igen jól bevált elsősorban az ugynevezett mozgószolgálatnál a palackárak árúsítása, az idén negyedév alatt egymillió üveg „utitárs”, névvel forgalomba hozott kétdecis bort értékesítették, továbbra is csak palackozott bort, sőt és üdítőitalt hoznak forgalomba, egyébként kísérletként két autóbuszvonalon árúsít az utasellátó és további járatokon is bevezeti a szolgáltatást. /mti/

..-

bb 49. karalábét és salátát szállít a malév szegedről berlinbe

1960. május 10.

a malév repülőgépei már a múlt évben szállítottak friss zöldség-féléseket külföldre. ez a szállítási mód kitűnően bevált, hiszen az éjszakai órákban szedett gyümölcs és zöldség már délelőtt az európai nagyvárosok piacaira kerülhetett. az idén is már megkezdődött a zöldségszállítás. május 5-től kezdve szegedről berlinbe visznek a magyar repülőgépek karalábét és salátát. hetente jelenleg 16 gép jár ezen az útvonalon friss áruval megrakva, s egy-egy gép általában 2600 kilogramm zöldséget szállít. /mti/

..-

bb 50. a fiatalok neveléséről, az ügyesség és a kisz-szervezetek kapcsolatairól tárgyaltak a szabolcsi járási kisz-titkárok

1960. május 10.

a szabolcs-szatmár megyei járási kisz-bizottságok titkárai kedden kibővített értekezletet tartottak nyíregyházán. az értekezleten, - amelyen résztvettek a nagyobb ipari és mezőgazdasági üzemek és községek ifjúsági vezetői is, - bodnár zoltán ügyész előadása alapján a fiatalok neveléséről, az ügyesség és a kisz-szervezetek kapcsolatáról tanácskoztak. utána megbeszélték az ifjúsági szervezetek legfontosabb feladatait. lipők andrás, a kisz megyei bizottságának titkára tartott tájékoztató előadást. /mti/

..-

17.00

mti b e l f ö l d i h i r e k

41 kiadás

1960. május 10.

21 óra 35 perc

bb 51. három mintalakás a második öt éves terv új otthonaiból - megnyitott a lakásépítési kiállítás a technika házában

1960. május 10.

az első országos lakásépítési konferencia alkalmából az építőipari tudományos egyesület és az építésügyi minisztérium lakásépítési kiállítást rendezett, amelyet kedden délután nyitott meg ünnepélyesen trautmann rezső építésügyi miniszter a technika házában. megjelent a kiállításon kiss árpád, az országos tervehivatal elnöke is.

a kiállítás nemcsak a szakembereknek, hanem a nagyközönségnek is sok érdekes látványt nyújt. bepillantást enged a második öt éves és a 15 éves terv előkészületeinek műhelytitkaiba is. ismerteti a távlati lakásfejlesztési tervet és az előzetes javaslatokat; hogy, elsősorban hol és mennyi lakást építsenek az országban, nagy térképeket jelzik például a fokozottabb ütemű lakásfejlesztésre javasolt helységeket, városokat. a mintegy ezer négyzetméternyi kiállítási területen megtekinthetik a látogatók azokat az új tipusterveket és modelleket, amelyeknek alapján a második öt éves terv lakásai épülnek. ezeket összehasonlíthatják a baráti országok legjobb tipusterveivel is.

a legnagyobb érdeklődésre számíthat a nagyteremben eredeti nagyságban felépített három mintalakás, amelyeket az országos pályázaton díjat nyert butorokkal rendeztek be. egyszobás, hálófülkés és két-szobás lakást mutatnak be. jelenleg az óbudai kísérleti lakótelepen és az üllői úton építenek ilyeneket. sok ehhez hasonló lakást adnak át majd a második öt éves tervben. nagy az érdeklődés a bemutatott lakásgépészeti berendezések iránt is. láthatók a takaréklégfűtés, a szerelőakna, a konyhai melegvizellátás és a gázfűtés új megoldású szerkezetei. a beépíthető típus-konyhabutor gyártását már megkezdték, a zománcipari művek dolgozói pedig most fognak hozzá az újfajta mosogató és öblítő sorozatgyártásához. a kiállítás rendezői véleményét várják a látogatóktól, hogy észrevételeiket és javaslataikat felhasználják a második öt éves terv új típuslakás-terveinek meg szerkesztésénél és az építésnél. /mti/

..-

18.00

1960. május 10.

21 óra 20 perc

bb 52. magyar szakemberek utaztak a nemzetközi vadászati tanács ülésére

1960. május 10.

május 11-12-13-án a svájci Lausanne-ban ül össze a nemzetközi vadászati tanács, hogy a tagállamok vadászszövetségeinek jelentése alapján megtárgyalja az időszeri vadgazdálkodási, vadbiológiai és vadegészségügyi kérdéseket, s tovább szélesítsék a vadászszövetségek együttműködését. a tanácsülésen magyar szakemberek is részt vesznek: török sándor, a mavoosz főtitkára és dr. bertóti istván országos vadászati főfelügyelő kedden utazott el a tanács ülésére. /mti/

..-

bb 53. folytatta munkáját az általános iskolai napközi otthonok nevelőinek országos értekezlete

1960. május 10.

az általános iskolai napközi otthonok nevelőinek és szakfelügyelőinek keddi tanácskozásán folytatódott a vita makoldi Mihály-nának, a pedagógusok szakszervezete titkárának beszámolója felől.

többek között felszólalt bugar jánosné, a szot titkára. elmondotta, hogy a szot és a szakszervezetek az utóbbi három évben sokat tettek a napközi otthoni férőhely-problémák megoldására. kétszáz szakszervezeti művelődési otthon közül 77-ben szerveztek állandó gyermekfoglalkoztatást, 35-ben pedig alkalmi jellegűt, összesen 7000 gyermek vesz részt az otthonok szakköri foglalkozásain. a jövőben minden erre alkalmas művelődési otthonban gondoskodnak a gyermekek foglalkoztatásáról.

ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára bejelentette: a nőtanács társadalmi mozgalmat indít a szülők között annak érdekében, hogy minden napközit ellássanak a legszükségesebb felszerelési tárgyakkal. ugyanakkor a szülői munkaközösségek fő feladatává teszik a napközi otthonok munkájának támogatását. /mti/

..-

18. 10.

1960. május 10.

21 óra 30 perc

bb 54. a közgazdaság tudományi egyetemen megemlékeztek csehszlovákia felszabadulásának 15. évfordulójáról

1960. május 10.

a marx károly közgazdaság tudományi egyetem tanácsa és a kulturális kapcsolatok intézete kedden ünnepséget rendezett az egyetem aulájában a csehszlovák köztársaság felszabadulásának 15. évfordulója alkalmából. az elnökségben - az egyetem vezető hivatalos helyet foglalt gyáros lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, és dr. julius viktory a csehszlovák köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. a csehszlovák és a magyar himnusz elhangzása után bográr józsef egyetemi tanár, dékán ünnepi beszédben méltatta a két nép baráti kapcsolatait és csehszlovákia népeinek nagy eredményeit. a beszéd elhangzása után színvonalas kulturális műsor következett. /mti/

..-

bb 55. közlekedési balesetek

1960. május 10.

a nyolcadik kerületi kerepesi úton bene sándor 25 éves endőrr kedden motorkerékpárral szabálytalanul előzött meg egy gépkocsit, s a járdaszegélynek ütdött, majd egyensúlyát veszítve fejjel a fel- ső vezeték tartó egyik oszlopnak ütközött. súlyos, életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba.

a fehérvári ut, és a nagykikinda utca torkolatában szabó mátyásné 42 éves asszony kedden figyelmetlenül haladt át az uttes- ten, s egy 47-es jelzésű villamos halálra gázolta. /mti/

..-

18. 20.

mti belföldi hírek

44 kiadás

1960. május 10.

21 óra 40 perc

bb 56. televíziós ankét tatabányán

1960. május 10.

Kedden délután a tatabányai állami áruház és a székesfehérvári rádió- és televíziógyár televíziós ankétot rendezett tatabányán. Az ankét iránt igen nagy volt az érdeklődés, hiszen a bányászvárosban már 1200 televíziótulajdonos van s hónapról-hónapra egyre többet vásárolnak. Az ankéton a székesfehérvári gyár vezetői válaszoltak a televíziótulajdonosok kérdéseire és szakzerű tanácsokat adtak a készülékek helyes kezelésére. Bemutatták a rövidesen forgalomba kerülő kisképernyős benzur-televíziót is. /mti/

bb 57. megkezdődött az egészségügyi felvilágosítás szakembereinek országos ankétja

1960. május 10.

Az egészségügyi minisztérium egészségügyi felvilágosítási központjában kedden megkezdődött az egészségügyi felvilágosító-nevelő munka irányításával foglalkozó szakemberek 1. országos ankétja, amelyen előadásokat tartanak az egészségügyi intézményekben, a mezőgazdaságban folyó egészségügyi nevelő munka kérdéseiről. Szakmai ismertetőket foglalkoznak az egészségügyi felvilágosítás módszertani problémáival is. Az ankét résztvevői tanulmányozzák majd az egészségügyi felvilágosítási munka szervezését és lebonyolítását az István-kórházban, a Trefort utcai szakorvosi rendelőintézetben és a Kistex-művekben. /mti/

bb 58. Kossa István közlekedés- és postaiügyi miniszter látogatása az építőipari és közlekedési műszaki egyetemen

1960. május 10.

Kossa István közlekedés- és postaiügyi miniszter kedden délután meglátogatta az építőipari és közlekedési műszaki egyetemet, ahol a professzorokkal és az oktatókkal beszélgetett, majd találkozott az egyetem közlekedési-üzemelési karának hallgatóival. /folyt.köv./

19.008

mti belföldi hírek

45 kiadás

1960. május 10.

21 óra 50 perc

bb 58. /Kossa István közlekedés... 1. folyt./

A fiatal mérnökjelöltek előtt Kossa István miniszter beszédet mondott, amelyben vázolta a magyar közlekedés helyzetét és a fejlődés irányát. Kifejtette, hogy a közúti forgalomnak mind nagyobb lesz a jelentősége, azonban a vasútforgalom is állandóan növekszik. Ez megköveteli, hogy a MÁV kitűnő mérnököket alkalmazzon, akik jártasak mind a vasútépítésben, mind pedig a forgalom irányításában. A díselesítési és a villamosítási program végrehajtása is jó képzett mérnököket igényel.

A miniszter ezután a hallgatók kérdéseire válaszolt, majd szívélyesen elbeszélgetett a jövő közlekedés mérnökeivel. /mti/

bb 59. Időjárásjelentés

1960. május 10.

A meteorológiai intézet jelenti május 10-én, kedden délután 18 órakor:

helyi záporok, zivatarok

Várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, helyenként záporosó, vagy zivatar. Gyenge légáramlás. A nappali felmelegedés kissé fokozódik.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szurdán 17-22 fok között.

távolabbi kilátások: helyenként záporok, zivatarok.

A Duna vizállása kedden délután 17 órakor Budapestnél 237 centiméter. /mti/

19.05

mti b e l f ö l d i h i r e k

46 kiadás

1960. május 10.

22 óra 55 perc

bb 60. Koch róber emlékest

1960. május 10.

a tit egészségügyi szakosztálya és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének tbc szakcsoportja kedden a kossuth klubban ünnepi esten emlékezett meg Koch róbertől, a tüdővész bacillusának felfedezőjéről a nagy tudós halálának 50. évfordulóján. Kovács ferenc egyetemi tanár megnyitója után weiszfeiler gyula akadémiai levelező tag tartott előadást a tüdővész bacillus változékonyságáról. az előadást lányimiklós és csötörtök lászló korreferensek, az orvosi tudományok kandidátusai egészítették ki. /mti/

v é g e ! ! !



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1 kiadás

1960. május 11.

6 óra

perc

bb 2. a p

bb 1. tizezrek javaslataiból formálódik a főváros második öt éves terve - július elejére előreláthatólag elkészül a tervjavaslat

1960. május 11.

a fővárosi tanácsnál megkezdtek budapest második öt éves tervének összeállítását. a nagyjelentőségű program elkészítésébe a pénzügyi és tervezési szakembereken kívül bevonják a fővárosi tanácsstagokat, a különböző területeken dolgozó állandó bizottságokat és a kerületek képviselőit.

a tervjavaslat összeállításakor messzemenően figyelembe veszik az elmúlt hónapokban tartott tanácsstagi beszámolókon, tanácsüléseken, tanácsstagi fogadó órákon és más fórumokon elhangzott közérdekű javaslatokat, indítványokat, a lakosság jogos kéréseit, észrevételeit. - ezzel kapcsolatban érdemes megemlíteni, hogy a kerületi tanácsok már a múlt év tavaszán megkezdtek az öt éves tervbe beépíthető javaslatok gyűjtését.

a tervjavaslat készítői elsőrendű feladatnak tartják a különböző beruházások gazdasági és műszaki előkészítését - az elmúlt évek tapasztalatai ugyanis azt mutatták, hogy az előirányzott beruházások jórésze csak a tervezettnél lényegesen hosszabb idő alatt valósult meg a gazdasági és műszaki előkészítés hiánya miatt. ezért a fővárosi tanács igazgatóságai és osztályai májusban és júniusban részletesen kidolgozzák a beruházási programokat, gondos gazdaságossági számításokat végeznek, terv-vitákat rendeznek stb.

budapest második öt éves tervének egyes előirányzatairól, a fejlesztési programokról természetesen még nem nyilatkoznak az illetékesek. annyi azonban bizonyos, hogy a nagyarányú lakásépítkezésekre szám összegek nélkül is mintegy négy milliárd forint népgazdasági hitel legcélszerűbb felhasználásáról kell döntenie. a lakásépítések előkészítése ugyancsak a következő hónapok feladata lesz.

a tervjavaslat egyébként jelentős összegeket biztosít majd a belső kerületek fejlesztésére, a nagyobb hányadot azonban a ma még viszonylag elmaradott peremkerületek további kiépítésére, gazdaságítására fordítják. számításba veszik természetesen a társadalmi erőket is - hiszen a budapesti társadalmi munkások csupán ebben az évben több mint 40 millió forint munkával járulnak hozzá a város fejlesztéséhez.

a tervet július elejére állítják össze, s a javasolt előirányzatokat részletesen egyeztetik majd a különböző főhatóságokkal, minisztériumokkal is. /mti/